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ΝΗΚΟΛΑΨΓΔΗΟ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ                                              ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2013 – 2014 
 

ΓΡΑΠΣΔ΢  ΑΠΟΛΤΣΖΡΗΔ΢  ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢  ΗΟΤΝΗΟΤ 
΢ΣΖ  ΒΗΟΛΟΓΗΑ     

 
ΣΑΞΖ: Α΄                     ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 10/6/2014               ΓΗΑΡΚΔΗΑ: 7.45 – 9.45 π. κ. 
 
ΟΝΟΜΑΣΔΠΧΝΤΜΟ: ......................................................................ΣΜΖΜΑ:........……… 
 
ΒΑΘΜΟ΢: ...................................................................... ΤΠΟΓΡΑΦΖ: ............................. 
 
                                                                                                                                               
Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 10 ζειίδεο. 
Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ (Tipp Ex). 
Να ρξεζηκνπνηήζεηε κόλν κπιε πέλλα. 
________________________________________________________________________ 
 
ΜΔΡΟ΢ Α: 
 
Να απανηήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηιρ επωηήζειρ. Κάθε επώηηζη βαθμολογείηαι με  μια (1) 
μονάδα. 
 

Δπώηηζη 1: 
 
Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Α κε ηηο πξνηάζεηο ηεο ζηήιεο Β ζηε 
      ζηήιε Γ.    
                                                                                                            
 

                Α                         Β     Γ        
 

1. Σξνθηθέο ζρέζεηο 
 

 

α. δών πνπ ηξώγεηαη από θάπνην άιιν 
δών 
 

  

1. β 

 

2. Παξαγσγόο 
 

 
β. νη ζρέζεηο ησλ νξγαληζκώλ κε βάζε 
ηελ ηξνθή ηνπο 
 

 
 
2. γ 

 

3. Οηθνζύζηεκα 
 

γ. βξίζθεηαη πάληα ζηελ αξρή κηαο 
ηξνθηθήο αιπζίδαο 
 

 
 
3. δ 

 

4. Λεία 
 

 

δ. βηνηηθνί θαη αβηνηηθνί παξάγνληεο κηαο 
πεξηνρήο θαη νη κεηαμύ ηνπο ζρέζεηο 
 

 
 
4. α 
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Δπώηηζη 2: 

 
Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο αθόινπζεο πξνηάζεηο. 

 
α) Σα θύηηαξα έρνπλ      κηθξνζθνπηθό                 κέγεζνο πνπ γηα λα ηα παξαηεξήζνπκε 
 
ρξεηαδόκαζηε έλα όξγαλν πνπ νλνκάδεηαη               κηθξνζθόπην 
 
β) Σν θπηηαξηθό ηνίρσκα  απνηειείηαη από κηα νπζία πνπ νλνκάδεηαη     θπηηαξίλε 
 
γ) Σν πξάζηλν ρξώκα ησλ θπηώλ νθείιεηαη ζηε   ρισξνθύιιε 

 
 

 Δπώηηζη 3:  
 
Να ζπκπιεξώζεηε ην αθόινπζν ζρεδηάγξακκα ηνπ θσηνληθνύ κηθξνζθνπίνπ:  (1 κνλάδα) 
 
 
 

 
 
Δπώηηζη 4: 
 
 Να ζπκπιεξώζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα πνπ αλαθέξεηε ζηε θσηνζύλζεζε         
                                                                                      

Υ  
 

Πξνζνθζάικηνο θαθόο  

Αληηθεηκεληθόο θαθόο 

Οπηηθή ηξάπεδα 

Φωηεηλή πεγή 

Ηιηαθό θωο 

Χιωξνθύιιε 

Δηνμείδην 

    ηνπ 

άλζξαθα  

Νεξό άκπιν Ομπγόλν 
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Δπώηηζη 5: 
 
 
Να αληηζηνηρίζεηε θάζε νξγαλίδην ηεο ζηήιεο Α κε ηε ιεηηνπξγία ηνπ ζηε ζηήιε Β.  
 

 

΢ηήλη Α: Οπγανίδιο             ΢ηήλη Β: Λειηοςπγία  
 
1. ρπκνηόπην 
 

 

1. …Γ… 
      Α. πεξηέρεη ηε ρισξνθύιιε πνπ δεζκεύεη κέξνο  

               ηεο θσηεηλήο ελέξγεηαο ηνπ ήιηνπ. 
 

 
2. κηηνρόλδξην 
 

 

2. ..Γ… 
     Β. πεξηέρεη ην γελεηηθό πιηθό πνπ ειέγρεη όιεο  
              ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ 
 

 
3. ππξήλαο 
 

 

3. …Β… 
     Γ. από ην νξγαλίδην απηό απειεπζεξώλεηαη  
      ελέξγεηα πνπ πξνέξρεηαη από ζξεπηηθέο νπζίεο  
      πνπ θαίγνληαη κε ηε βνήζεηα ηνπ νμπγόλνπ 
 

 
4. ρισξνπιάζηεο 
 

 

4. …Α… 
   Γ. απνηειεί απνζήθε λεξνύ θαη άιισλ 
       ζξεπηηθώλ νπζηώλ  γηα ην θύηηαξν 
 

 
 
Δπώηηζη 6: 
 

Να ΢πκπιεξώζηε ηα θελά κε ηνπο θαηάιιεινπο όξνπο ή θξάζεηο. 
 
α.  Ο θαηακήληνο θύθινο  δηαξθεί πεξίπνπ 28 κέξεο. 
 
 
β.  Ο δεξκάηηλνο ζάθνο πνπ πεξηέρεη ηνπο δύν όξρεηο νλνκάδεηαη όζρεν. 
 
γ.  Ζ έμνδνο ηνπ σαξίνπ από ηελ σνζήθε νλνκάδεηαη σνξξεμία. 
 
δ.  Σν έκβξπν ηξέθεηαη θαη αλαπλέεη κε ηε βνήζεηα ηνπ πιαθνύληα     θαη 
 ηνπ νκθάιηνπ ιώξνπ. 
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              ΜΔΡΟ΢ Β: 

 
     Να απανηήζεηε ζηιρ ηέζζεπιρ (4) από ηιρ έξι (6) επωηήζειρ. Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη  
      2 μονάδερ. 
  
  Δπώηηζη 1: 
 

    Να ζπκπιεξώζηε ηνλ πάξα θάησ πίλαθα γξάθνληαο ην όλνκα ηνπ νξγάλνπ  ηεο  ζηήιεο  Α  
     ζηε  ζηήιε Β θαη ην νξγαληθό ζύζηεκα ζην νπνίν αλήθεη ζηε ζηήιε Γ             (8Υ0.25 κνλ.) 

                                                                                        
Α: ΔΙΚΟΝΑ ΟΡΓΑΝΟΤ  Β: ΟΝΟΜΑ ΟΡΓΑΝΟΤ Γ: ΟΡΓΑΝΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ 

 
 

 

 ζηνκάρη 
 
Πεπηηθό ζύζηεκα 

 

 
 θαξδία 

 
Κπθινθνξηθό ζύζηεκα 

 

 
 ζπθώηη 

 
Πεπηηθό ζύζηεκα 

 

 
 Πλεύκνλεο 

 
Αλαπλεπζηηθό ζύζηεκα 

 
   

Δπώηηζη 2: 
 

α. Να ζπγθξίλεηε ην σάξην κε ην ζπεξκαηνδσάξην,σο πξνο ην ζρήκα θαη ηνλ 
ηξόπν θίλεζεο ηνπο θαη λα γξάςεηε ηελ απάληεζή ζαο ζηνλ πην θάησ πίλαθα.            
(1 κνλ.)  
 
 Χάξην ΢πεξκαηνδσάξην 

΢ρήκα ζθαηξηθό Τδξνδπλακηθό 

Σξόπνο θίλεζεο  Παζεηηθή θίλεζε (δελ θηλείηαη) Κίλεζε κε ηελ νπξά ηνπ 

 
β.Να γξάςεηε δύν (2) αιιαγέο πνπ παξαηεξνύληαη ζην ζώκα ησλ αγνξηώλ θαη  
ησλ θνξηηζηώλ θαηά ηελ εθεβεία.                                                                    (4x0.25 κνλ.) 
Αγόξηα  
Η.   Παξαγσγή ζπεξκαηνδσαξίσλ 
Ηη.  Σξηρνθπία ζηηο καζράιεο, ζηήζνο θαη γελλεηηθά όξγαλα 
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Κνξίηζηα 
Η.   Αλαπηύζζεηαη ην ζηήζνο 
ΗΗ.  Αξρίδεη ε έκκελε ξήζε 

 
                                                                    

Δπώηηζη 3 
 
α. Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα (1 κνλ.) 
 
 

2 
 
 
 
β.  Να αλαθέξεηε δύν δηαθνξέο αλάκεζα ζην θπηηθό θαη ην δσηθό θύηηαξν.    (1 κνλ.) 
 
(i) ΢ην θπηηθό θύηηαξν ππάξρνπλ ρισξνπιάζηεο ζην δσηθό δελ ππάξρεη. 
 
……………………………………………………………………………………….… 
 
(ii) ΢ην θπηηθό θύηηαξν ππάξρεη θπηηαξηθό ηνίρσκα ζην δσηθό δελ ππάξρεη. 
 
………………………………………………………………………………………….. 
 

Eπώηηζη 4:         
 

α. Να γξάςεηε ην βαζίιεην ζην νπνίν αλήθνπλ νη πην θάησ νξγαληζκνί.             (4x 0.25κ) 
 

 

 

  
 

Εώα 
 

 
Μύθεηεο 

 
Πξώηηζηα 

 
 Φπηά 

 

1. Κπηηαξηθό ηνίρωκα 

 

2. Κπηηαξηθή κεκβξάλε 

 

3. Ππξήλαο  

 

4. Κπηηαξόπιαζκα 

1 

2 

3 
4 
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β. Να γξάςεηε (1) κηα δηαθνξά αλάκεζα ζηα δπν (2) πην θάησ βαζίιεηα ησλ δσληαλώλ 
νξγαληζκώλ θαη ην θξηηήξην πνπ ρξεζηκνπνηήζαηε γηα ην δηαρσξηζκό ηνπο.   (2x0.5 κνλ.)                                                                                                                                               

 
 

ΜΟΝΖΡΖ ΠΡΧΣΗ΢ΣΑ 

 
Γελ έρνπλ ππξήλα 

 
΄Δρνπλ ππξήλα 

 
 

Δπώηηζη 5: 
 
   Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πάξα θάησ πίλαθα γξάθνληαο ζηελ ζηήιε Β  πσο αλαπλένπλ  
νη δσληαλνί νξγαληζκνί ηεο ζηήιεο Α όπσο θαη ην ηη γελλνύλ ζηε ζηήιε Γ.   (8Υ0.25 κνλ.) 
 

 
Ομοηαξία 

 
Πωρ αναπνέοςν Σι γεννούν 

Θειαζηηθά 
 

Πλεύκνλεο Εσληαλά κηθξά 
 

Πηελά 
 

Πλεύκνλεο απγά 

Φάξηα 
 

Βξάγρηα απγά 

Δξπεηά 
 

Πλεύκνλεο απγά 

 
Δπώηηζη 6: 

 
α. ΢ην πην θάησ ζρήκα θαίλνληαη ηα επίπεδα νξγάλσζεο ζε έλα πνιπθύηηαξν 
νξγαληζκό.  
Να νλνκάζεηε ηα επίπεδα νξγάλσζεο ζηηο πην θάησ εηθόλεο.                       (1 κνλ.) 

 
 
Κύηηαξν          ηζηόο       όξγαλν          νξγαληθό ζύζη.     ΟΡΓΑΝΗ΢ΜΟ΢ 
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β. Πνηνη  νξγαληζκνί νλνκάδνληαη κνλνθύηηαξνη;                                          (1 κνλ.) 
 
 Ολνκάδνληαη νη νξγαληζκνί ησλ νπνίν ην ζώκα απνηειείηαη από κόλν έλα θύηηαξν. 
 
 
ΜΔΡΟ΢ Γ: 
 

Να απανηήζεηε ζηιρ δύο (2)από ηιρ ηπειρ (3) επωηήζειρ. Κάθε επώηηζη βαθμολογείηαι 
με 3 μονάδερ. 

 
Δπώηηζη 1: 
 

Σν πην θάησ ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα: 
 

 
 
α. Αθνύ κειεηήζεηε πξνζεθηηθά ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα νλνκάζεηε:       (1 κνλ.) 
 
 

 
   α.  
 

 
Έλα ζαξθνθάγν νξγαληζκό 

 
Φίδη, θόηζπθαο, αιεπνύ 

 
   β. 
 

 
Έλα θνξπθαίν ζεξεπηή 

 
Αιεπνύ 
 

 
   γ. 
 

 
Έλα θπηνθάγν νξγαληζκό 

 
΢πίλνο, αθξίδα, θάκπηα 

 
   δ. 
 

 
Έλα παξαγσγό 
 

 
Βειαληδηά, πνώδε θπηά 
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β. Με βάζε ηνπο πην πάλσ νξγαληζκνύο λα ζρεδηάζεηε κηα ηξνθηθή αιπζίδα:       (1 κνλ.) 
 
π.ρ Πνώδε θπηά                θάκπηα                       θόηζπθαο                   αιεπνύ      
 
γ.   Με βάζε ηε πην πάλσ ηξνθηθή αιπζίδα λα γξάςεηε έλα δεπγάξη νξγαληζκώλ πνπ 
      απνηεινύλ  θήπαμα θαη θηπεςηή  ζπκπιεξώλνληαο  ηνλ πην θάησ πίλαθα.     (1 κνλ.) 
 
     
    

 
               ΘΗΡΑΜΑ 
 

 
           ΘΗΡΔΤΣΗ΢ 

 
θάκπηα 
 

 
Κόηζπθαο 

 
 

Δπώηηζη 2: 
 
 α. .  Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Α κε ηηο πξνηάζεηο ηεο ζηήιεο Β ζηε 

 ζηήιε Γ.                                                                                                         (1 κνλ.) 
 

Α                          Β       Γ 
 
Α. Πξνζηάηεο 

 
1. ΄Οξγαλν πνπ παξάγεη ηα ζπεξκαηνδσάξηα. 

 
   Α. 2 
 

 
Β. Οπξήζξα 
 

 
2. ΄Οξγαλν πνπ παξάγεη εθθξίκαηα γηα ηα  
    ΢πεξκαηνδσάξηα. 
     

 
   Β. 3  

 
Γ. Δπηδηδπκίδα 
 

 
3. ΢σιήλαο από ηνλ νπνίν ηα νύξα θαη ην 
    ζπέξκα απνβάιινληαη από ην ζώκα. 
 

 
   Γ. 4  

 
Γ. Όξρηο 
 

 
4. Απνζεθεύνληαη πξνζσξηλά ηα  
ζπεξκαηνδσάξηα θαη παξάγεη εθθξίκαηα. 
 

 
  Γ. 1  

 
β. Να εμεγήζεηε ηη είλαη ε πάζεζε πνπ νλνκάδεηαη θξπςνξρία                   (0.5 κνλάδεο) 

 
΄Οηαλ ν έλαο ή θαη νη δύν  όξρεηο θαηά ηελ γέλλεζε ελόο αγνξηνύ γηα θάπνηνπο ιόγνπο  
 
παξακέλνπλ ζηελ θνηιηαθή ρώξα. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
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γ. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ γπλαηθείνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο  ζην πην θάησ 
    ζρεδηάγξακκα.                                                                                      (1.5 κνλ.)            
  

  

 
                             6 
 

 
 

Δπώηηζη 3:   
                                   Αθήζακε έλα θαιά πνηηζκέλν θπηό γεξαληνύ εθηεζεηκέλν ζην  
                                   θσο γηα κεξηθέο  εκέξεο . ΢ηε  ζπλέρεηα θόςακε έλα θύιιν ηνπ 
                                   θαη ην  απνρξσκαηίζακε, όπσο θαίλεηαη ζην  ζρήκα. 

 α) Γηαηί αθήζακε ην θπηό γηα θάπνηεο κέξεο ζην θσο;          (0.5 κνλ.)  
                                                   

        Γηα λα είκαζηε ζίγνπξνη όηη  ην θπηό καο έρεη όιεο                                                                                            
ηηο   απαξαίηεηεο ζπλζήθεο γηα λα θσηνζπλζέζεη. 

  
   β) Γηαηί ρξεζηκνπνηνύκε νηλόπλεπκα ζηε δηαδηθαζία 
απνρξσκαηηζκνύ ηνπ θύιινπ;                                     (0.5 κνλ.) 
                                                                     

   ΓΓηόηη έρεη ηελ ηδηόηεηα λα απνκαθξύλεη ηε ρισξνθύιιε.   
 
  ………………………………………………………………….…………… 
 

  γ) Πνηά νπζία  αληρλεύνπκε κεηά ηέινο ηνπ απνρξσκαηηζκνύ  
ηνπ θύιινπ;                                                                         (0.5 κνλ.) 
 
        άκπιν 

 
 
 
 

 

1. θόιπνο 
 
2. ηξάρεινο 
 
3. κήηξα 
 
4. σαγσγόο ή ζάιπηγγα 
 
5. σνζήθεο 
 
6. αηδνίν 
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δ) Πνηα νπζία ρξεζηκνπνηνύκε γηα λα ηελ αληρλεύζνπκε;                                  (0.5 κνλ.)    
 
Υξεζηκνπνηνύκε δηάιπκα ησδίνπ                                    

 
  ε) Αλ ην θπηό ήηαλ ζην ζθνηάδη ζα είρακε πάιη ηα ίδηα απνηειέζκαηα;  
     Να εμεγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                                      (0.5 κνλ) 
 

  Όρη, δηόηη ζα ηνπ έιεηπε ν παξάγνληαο θσο. Σν θπηό δε ζα θσηνζπλζέζεη θαη δε ζα παξάμεη 
άκπιν.  

 
ζη) Να εμεγήζεηε δίλνληαο δύν(2) ιόγνπο γηαηί ε θσηνζύλζεζε είλαη πνιύ ζεκαληηθή γηα  
όινπο ηνπο νξγαληζκνύο πνπ  δνπλ ζην πιαλήηε .                                                  (0.5 κνλ.)  
 
(η) Καηά ηε θσηνζύλζεζε παξάγεηαη ην άκπιν πνπ είλαη ηξνθή γηα ηνπο παξαγσγνύο θαη 
 
άιινπο εηεξόηξνθνπο νξγαληζκνύο/΢ηεξίδεη ηελ ηξνθηθή αιπζίδα. 
 
(ηη) Καηά ηελ θσηνζύλζεζε παξάγεηαη ην νμπγόλν ην νπνίν είλαη απαξαίηεην γηα όινπο ηνπο 
 
δσληαλνύο νξγαληζκνύο 
(ηηη) Γεζκεύεηαη δηνμείδην ηνπ άλζξαθα ην νπνίν ζπκβάιιεη ζηε δεκηνπξγία ηνπ Φαηλνκέλνπ ηνπ 
Θεξκνθεπίνπ ιόγσ ξύπαλζεο. 

 

 
 
 
 
 

 
Οι ειζηγήηπιερ                         ΢ςνηονιζηήρ  Β.Γ.                       Η διεςθύνηπια 

             
                           

Νίθε Βειάδε – Ησαλλίδνπ            Νίθνο Νηθνδήκνπ                     Καίηε Νηθνιάνπ ΢νπηδίε               
   
    …………………                       …………………….                       …………………… 
                                                                                                          

 
Αλλίηα Φηιίππνπ 
 
   ………………. 

 



 Σελίδα 1 από ....7 
 

ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΑΠΟ΢ΣΟΛΟΤ ΠΑΤΛΟΤ ΠΑΦΟΤ 

΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ: 2013-2014 

 

ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΗΚΟ ΓΟΚΗΜΗΟ ΑΠΟΣΔΛΔΗΣAI  ΑΠΟ ΔΠΣΑ (7) ΢ΔΛΗΓΔ΢ 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄ Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε κία (1) κνλάδα. 

Να απαληήζεηε όιεο ηηο εξωηήζεηο. 

 

1 . Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο.                                               (2ρ0,5=1κ) 
                                                    
1 α. Σν ζειπθό  γελλεηηθό θύηηαξν νλνκάδεηαη   ωάξην 

1 β. Σα ζπεξκαηνδσάξηα παξάγνληαη ζηα αξζεληθά γελλεηηθά όξγαλα ηα νπνία νλνκάδνληαη   όξρεηο 

 

2. ΢ηε πην θάησ ηξνθηθή αιπζίδα νη νξγαληζκνί δελ είλαη ζηε ζωζηή ζεηξά :       (4 ρ 0,25 = 1κ) 

Κππξηαθό θίδη—►ρνξηάξη—►ζπηδαεηόο—►ιαγόο  

Να βάιεηε ζηε ζωζηή ζεηξά ηνπο πην πάλω νξγαληζκνύο ώζηε λα είλαη ζωζηή ε ηξνθηθή 

αιπζίδα. 

ρνξηάξη—► ιαγόο—► θππξηαθό θίδη—► ζπηδαεηόο 

3. ΢ηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξηο (4) δσληαλνί νξγαληζκνί. Να γξάςεηε θάησ από 

ηνλ θάζε νξγαληζκό ην Βαζίιεην ζην νπνίν απηόο αλήθεη.                                            (4 ρ 0,25 = 1κ) 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2014 

ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 13-06-2014 

΢ΤΝΟΛΗΚΟ΢ ΥΡΟΝΟ΢ : 
1 ΩΡΑ ΚΑΗ 30 ΛΔΠΣΑ 

ΣΜΖΜΑ: .......... ΑΡ.: .............. 

ΣΑΞΖ: A’  ΒΑΘ........................................... 

ΜΑΘΖΜΑ: ΒΗΟΛΟΓΗΑ ΟΛΟΓΡ...................................... 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ:................................................................... ΤΠΟΓΡ....................................... 

  

Εωληαλόο Οξγαληζκόο 

 
 

 
 

 
ΠΔΛΑΡΓΟ΢ ΑΜΟΗΒΑΓΑ ΜΑΝΗΣΑΡΗ ΦΟΗΝΗΚΗΑ 

Βαζίιεην δωληαλώλ νξγαληζκώλ 

 
    ΕΩΑ 

    
 ΠΡΩΣΟΕΩΑ 

     
ΜΤΚΖΣΔ΢ 

   
   ΦΤΣΑ 

 



 Σελίδα 2 από ....7 
 

1 

2 

3 

4 

4. Να αληηζηνηρίζεηε ηηο πξνηάζεηο ηεο ζηήιεο Α κε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Β.         (4ρ0,25=1κ) 

          A           Β 

α. ζώκαηα πνπ έρνπλ δσή (0,5κ.)                                                   λεθξά ζώκαηα (γ) 

β. ζώκαηα πνπ δελ έρνπλ θαη δελ είραλ πνηέ δσή(0,25 κ.)             έκβηα ζώκαηα  (α) 

γ. ζώκαηα πνπ δελ έρνπλ αιιά θάπνηε είραλ δσή |(0,25 κ.)            άβηα ζώκαηα  (β) 

 
 

5. Να ρσξίζεηε ηνπο πην θάησ νξγαληζκνύο ζε απηόηξνθνπο θαη ζε εηεξόηξνθνπο.     

΢πηδαεηόο, Λαηδηά, Σξεκηζηά, ΢θαιηθνύξηα                                                                  (4ρ0,25=1κ)                                                         

Απηόηξνθνη:Λαηδηά, Σξεκηζηά           

Δηεξόηξνθνη:…΢πηδαεηόο , ΢θαιηθνύξηα  

 

6. Να βάιεηε ζε θύθιν δύν (2) όξγαλα ηνπ θπθινθνξηθνύ ζπζηήκαηνο.                       (2ρ0,5=1κ)
                                       

Α. Όζρεν Β. Καξδηά Γ. Δπηδηδπκίδα Γ. Πλεύκνλαο Δ. Αηκνθόξα αγγεία 

 
 

ΜΔΡΟ΢ Β’: Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύν (2) 

κνλάδεο. 

 Από ηηο έμη (6) εξωηήζεηο λα απαληήζεηε MONO ζηηο ηέζζεξηο (4). 

 

 

1.α. Σν ζπεξκαηνδσάξην απνηειείηαη από ηξία κέξε. Σν έλα κέξνο είλαη ε θεθαιή. Πνηά είλαη ηα 

άιια δύν κέξε;                                                                                                            (2 ρ 0,5 = 1κ) 

α. ππξήλαο    β.  νπξά  

1.β. Να αλαθέξεηε δύν (2) ιόγνπο πνπ βνεζνύλ ην  ζπεξκαηνδσάξην λα κπνξεί λα θηλείηαη 

ζρεηηθά γξήγνξα:                                                                                                      (2 ρ 0,5 = 1κ) 

 
α:  Σν Τδξνδπλακηθό ζρήκα ηνπ  

β:  Ζ Οπξά  ηνπ  

 

2.α. ΢αο δίλεηε ην ζρεδηάγξακκα ελόο κηθξνζθνπίνπ. Να νλνκάζεηε 

ηα κέξε πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 κέρξη 4, ζπκπιεξώλνληαο 

ηνλ πην θάησ πίλαθα.                                          (4x0,25=1 κ.)                                                               
1 

 

1111111 

1  Πξνζνθζάικηνο θαθόο 

2  Αληηθεηκεληθόο θαθόο 

3  Φωηεηλή  πεγή 

4  Μαθξνκεηξηθόο θνριίαο                                                                                                                          

2.β. Πνην είδνο κηθξνζθνπίνπ ρξεζηκνπνηνύκε ζην ζρνιηθό 

εξγαζηήξην;                                                                  (1ρ0,5=0,5 κ)                                                                   

     Φωηνληθό κηθξνζθόπην 
 



 Σελίδα 3 από ....7 
 

 

2.γ. Σν αληηθείκελν (δείγκα), ην νπνίν ηνπνζεηνύκε πάλσ ζηελ αληηθεηκελνθόξν πιάθα γηα λα ην 

δνύκε ζην κηθξνζθόπην, πξέπεη λα είλαη πάξα πνιύ ιεπηό .Γηαηί;                               (1ρ0,5=0,5 κ) 

Γηα λα   πεξλά ην θωο θαη λα θηάλεη ζηα κάηηα καο. 

 

3.Να νλνκάζεηε ηα νξγαληθά ζπζηήκαηα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ θαίλνληαη ζηα 
παξαθάησ ζρεδηαγξάκκαηα θαη λα γξάςεηε από έλα όξγαλν γηα ην θάζε έλα ζύζηεκα. 
                                                                                                                                       (8x0,25=2 κ)     
 

              1                        2                                  3                                 4  
 
 

 

α/α ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ ΟΡΓΑΝΟ 

1 Πεπηηθό ΢ηνκάρη 

2 Δξεηζηηθό  Κόθθαια 

3 Μπϊθό  Μύεο  

4 Αλαπαξαγωγηθό  Μήηξα 

 

4.Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο:     (8x0,25=2 κ)     

Ζ ηεξάζηηα πνηθηιία νξγαληζκώλ, πνπ θαηνηθεί ζηελ Κύπξν θαη πνιύ πεξηζζόηεξν ζ’ νιόθιεξε ηε 

Γε, ραξαθηεξίδεηαη κε κηα ιέμε σο  βηνπνηθηιόηεηα .      

Ζ δηαδηθαζία πνπ αθνινπζείηαη γηα ηελ θαηεγνξηνπνίεζε ησλ νξγαληζκώλ νλνκάδεηαη 

ηαμηλόκεζε   θαη ν θιάδνο ηεο Βηνινγίαο πνπ αζρνιείηαη κε ηε δηαδηθαζία απηή νλνκάδεηαη  

ηαμηλνκία ή αιιηώο   ηαμηλνκηθή Δπηζηήκε. 

Σα δώα είλαη  πνιπθύηηαξνη    νξγαληζκνί κε εμεηδηθεπκέλα θύηηαξα κε  ππξήλα αιιά ρσξίο  

θπηηαξηθό ηνίρωκα , πνπ εμαζθαιίδνπλ ηελ ηξνθή ηνπο από ηα ζώκαηα άιισλ νξγαληζκώλ. 

Σν θύηηαξν απνηειεί ηε   δνκηθή   θαη     ιεηηνπξγηθή  κνλάδα ηεο δσήο. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 



 Σελίδα 4 από ....7 
 

5.α.΢ηνλ παξαθάησ πίλαθα δίλνληαη εηθόλεο γηα ηέζζεξηο (4) δσληαλνύο νξγαληζκνύο πνπ όινη 
αλήθνπλ ζηα ζπνλδπισηά. Να αλαθέξεηε ζε πνηα Οκνηαμία ΢πνλδπισηώλ αλήθνπλ νη νξγαληζκνί 
1 κέρξη 4, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα.                                                                     (4x0,25=1 κ.)     
 

 

 

 
 

 

 

ΟΜΟΣΑΞΗΑ                       ΑΜΦΗΒΗΑ                ΠΣΖΝΑ              ΘΖΛΑ΢ΣΗΚΑ            ΔΡΠΔΣΑ 

5.β.Οη επηζηήκνλεο θαηαηάμαλε ηνλ νξγαληζκό 4(θίδη)  ζε δηαθνξεηηθή νκνηαμία από ηνπο άιινπο 
νξγαληζκνύο. Να αλαθέξεηε ηέζζεξα (4) ραξαθηεξηζηηθά πνπ δηθαηνινγνύλ ηελ απόθαζε απηή 
ησλ επηζηεκόλσλ.                                                                                                 (4x0,25=1 κ) 
ί)   Ενπλ ζηε μεξά  θαη θάπνηα  από απηά ζην λεξό 

ί ί) Αλαπλένπλ κε πλεύκνλεο 

ί ί ί) Σν δέξκα ηνπο είλαη μεξό θαη θαιύπηεηαη  θαιύπηεηαη κε θνιίδεο 

iv)  Γελλνύλ απγά ζηε μεξά  

 

6.α. Να νλνκάζεηε ηα κέξε 1, 2, 3 ,4 ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα, πνπ θαίλνληαη ζην πην 
θάησ ζρήκα.  (4x0,25=1κ) 
                                                                                                               
1.Οξρηο 

2.΢πεξκαηηθόο Πόξνο 

3.Πξνζηάηεο αδέλαο 

4.Οπξήζξα 

 

 

 

 

 

6.β. Να γξάςεηε κε ηε ζσζηή ζεηξά ηα κέξε ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άλδξα από ηα 

νπνία πεξλνύλ ηα ζπεξκαηνδσάξηα. Να μεθηλήζεηε από ηνλ ηόπν παξαγσγήο ηνπο κέρξη ηελ 

έμνδό ηνπο από ην ζώκα ηνπ άλδξα:                                                                         (4x0,25=1 κ)               

 

 

 

 

 

 

 

 

όξρηο επηδηδπκίδα ΢πεξκαηηθόο    

    πόξνο 

νπξήζξα 



 Σελίδα 5 από ....7 
 

 

 

 

 

 

1. Οη εηθόλεο πνπ αθνινπζνύλ αθνξνύλ ηα ζηάδηα ηνπ πεηξάκαηνο ηνπ απνρξσκαηηζκνύ ηνπ 

θύιινπ. 

 

1.α.Να βάιεηε ζε ρξνληθή ζεηξά ηηο πην πάλσ εηθόλεο ζπκπιεξώλνληαο ην πην θάησ ζρήκα κε ηα 

γξάκκαηα A, Β, Γ.                                                                                                      (3x0,25=0,75κ)        

                                                          
 

     
       Β 

 
 
        Γ 

 

 
       Α 

 

1.β. Γηαηί ζηελ εηθόλα Β βξάδνπκε ην θύιιν;                                                            (1x0,75=0,75κ)      

Γηα λα  ζπάζεη ην θπηηαξηθό ηνίρωκα 

1.γ.Γηαηί ζηελ εηθόλα Γ ην θύιιν είλαη ζε έλα δνθηκαζηηθό ζσιήλα κε νηλόπλεπκα;      (1x0,5=0,5κ)                                                                                  

Γηα λα απνρξωκαηηζηεί ην θύιιν       

1.δ. Πνηα είλαη ε νπζία Υ ζην πείξακα απηό;                                                                  (1x0,5=0,5κ)                                                                              

Σν ηώδην 

1.ε. Γηα πνην ιόγν ρξεζηκνπνηνύκε ηελ νπζία X ζην πείξακα απηό;                          (1x0,5=0,5κ)                                                                              

Γηα λα θάλνπκε αλίρλεπζε ακύινπ 

2.α.Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο:        (4x0,25=1κ)     

Σν θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ: Σν ζηξώκα ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα  πνπ ζπζζσξεύεηαη 

ζηελ  αηκόζθαηξα  από ηηο θαύζεηο εγθισβίδεη ηηο ζεξκηθέο αθηίλεο ηνπ ειίνπ ζηελ επηθάλεηα ηεο 

γεο. Απηό  πξνθαιεί  αύμεζε  ηεο ζεξκνθξαζίαο  ηεο γεο. 

 

 

 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ’:  Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο . Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε ηξεηο 

(3)  κνλάδεο. Από ηηο ηξεηο (3) εξωηήζεηο λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο δύν(2). 



 Σελίδα 6 από ....7 
 

ρισξνπιάζηεο 

καζηίγην 

 

 

2.β. Να εμεγήζεηε ην ξόιν ηεο ιεηηνπξγίαο ηεο Φσηνζύλζεζεο γηα ηε δηαηήξεζε ζηαζεξώλ 

πνζνηήησλ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα ζηελ αηκόζθαηξα.                                             (1x0,5=0,5κ.)     

Σα θπηά κε ηε ιεηηνπξγηά ηεο θωηνζύλζεζεο απνξξνθνύλ δηνμείδην ηνπ άλζξαθα  από ηελ 

αηκόζθαηξα. Έηζη βνεζνύλ ζηε δηαηήξεζε ζηαζεξώλ πνζνηήηωλ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα 

ζηελ αηκόζθαηξα. 

2.γ. Να εξκελεύζεηε ηελ αθόινπζε πξόηαζε: «Ζ κείσζε ησλ ηξνπηθώλ δαζώλ απμάλεη  έληνλα ην 

θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ».                                                                                (1x0,5=0,5κ.)                                                                             

Σα ηξνπηθά δάζε κε ηε ιεηηνπξγηά ηεο θωηνζύλζεζεο απνξξνθνύζαλ κεγάιεο πνζόηεηεο  

δηνμεηδίνπ  ηνπ άλζξαθα .Με ηε κείωζε ηνπο απμήζεθε ε πνζόηεηα ηνπ δηνμεηδίνπ  ηνπ 

άλζξαθα ζηε αηκόζθαηξα κε απνηέιεζκα λα απμεζεί  έληνλα ην θαηλόκελν ηνπ 

ζεξκνθεπίνπ 

2.δ. ΢ήκεξα, ε αύμεζε ηνπ Φαηλνκέλνπ ηνπ Θεξκνθεπίνπ απνηειεί έλα ζνβαξό πεξηβαιινληηθό 

πξόβιεκα. Αλ δελ ππήξρε θαζόινπ ην Φαηλόκελν ηνπ Θεξκνθεπίνπ, πηζηεύεηε όηη ζα κπνξνύζε 

λα ππάξμεη δσή ζηνλ πιαλήηε καο; Να  εμεγήζεηε ηελ άπνςή ζαο, γξάθνληαο δύν επηρεηξήκαηα.   

(2x0,5=1κ.)                                                                                                            

Α. Ζ ζεξκνθξαζία ζην πιαλήηε γε ζα ήηαλ πνιύ ρακειή γηαηί δελ ζα κπνξνύζε λα 

θξαηήζεη ηελ αθηηλνβνιία ζηε γε αξά ζα ήηαλ αδύλαηε ε δωή ππό ηε ζεκεξηλή κνξθή. 

Β. Γελ ζα ππήξρε ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα ώζηε λα κπνξνύλ ηα θπηά λα θάλνπλ 

θωηνζύλζεζε άξα δελ ζα κπνξνύζαλ λα δήζνπλ ηα θπηά θαη θαηά ζπλέπεηα θαη νη άιινη 

νξγαληζκνί πνπ εμαξηώληαη από ηα θπηά, άξα ζα ήηαλ αδύλαηε ε δωή ππό ηε ζεκεξηλή 

κνξθή. 

3.Σν αθόινπζν ζρεδηάγξακκα απεηθνλίδεη ηελ Ευγλήνη, έλα κνλνθύπαξν νξγαληζκό πνπ 

ζπλαληάηαη ζπρλά ζε ιίκλεο θαη ζε ζηάζηκα λεξά ,όπσο θαίλεηαη θάησ από ην ειεθηξνληθν 

κηθξνζθόπην. 

 

 

 

 

 

 

 

3.α.. Ζ Δπγιήλε, σο έκβηνο νξγαληζκόο, εκθαλίδεη δηάθνξα ραξαθηεξηζηηθά ησλ δσληαλώλ 

νξγαληζκώλ. Να γξάςεηε ηέζζεξηο(4) θνηλέο ιεηηνπξγίεο  πνπ ραξαθηεξίδνπλ όινπο ηνπο 

δσληαλνύο νξγαληζκνύο.                                                                                             (4x0,25=1κ.)     
Α. αλαπλνήο 

Β.  αλαπαξαγωγήο 

Γ.  εξεζηζηηθόηεηαο     

Γ.  θίλεζεο  



 Σελίδα 7 από ....7 
 

 

 

 

3.β.. Η Ευγλήνη έρεη  ηαμηλνκεζεί  ζην βαζίιεην ησλ πξσηίζησλ. Να γξάςεηε ηα δύν 

ραξαθηεξηζηηθά πνπ εκθαλίδεη ε Ευγλήνη κε ηα νπνία δηθαηνινγείηαη ε ηαμηλόκεζή ηεο ζην βαζίιεην 

ησλ πξσηίζησλ.                                                                                                             (2x0,5=1κ.)     

Α. είλαη κνλνθύηηαξνο νξγαληζκόο   

Β. έρεη ππξήλα. 

3.γ.. Ζ Δπγιήλε δηαζέηεη ηελ ηθαλόηεηα λα θσηνζπλζέηεη, ιεηηνπξγώληαο έηζη σο απηόηξνθνο 

νξγαληζκόο ή παξαγσγόο. Με βάζε ηελ εηθόλα πνπ ζαο δόζεθε, λα εμεγήζεηε γηαηί ε Ευγλήνη 

έρεη ηελ ηθαλόηεηα λα θσηνζπλζέηεη.                                                                             (1x0,5=0,5κ.)  

Έρεη ριωξνπιάζηε 

3.γ.. Πνηεο νπζίεο ρξεηάδεηαη ε  Δπγιήλε γηα έρεη ηελ ηθαλόηεηα λα θσηνζπλζέηεη.(2x0,25=0,5κ.)                                                                                

Σν λεξό θαη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

 

 

 

 

ΣΕΛΟ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΣΙΚΟΤ ΔΟΚΙΜΙΟΤ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΗ΢ΖΓΖΣΔ΢                                   ΢ΤΝΣΟΝΗ΢ΣΡΗΑ (Β.Γ)                         ΓΗΔΤΘΤΝΣΡΗΑ 

 
ΚΟΤΡΗΓΖ΢ ΓΑΝΗΖΛ                     ΓΔΡΟ΢ΗΜΟΤ ΑΝΓΡΟΤΛΑ                 ΦΛΟΤΡΖ ΓΔΩΡΓΟΤΛΑ 

 

ΓΗΑΝΝΑΚΟΤ ΜΑΡΗΑ  
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ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΑΓΗΑ΢ ΠΑΡΑ΢ΚΔΤΖ΢ ΓΔΡΟ΢ΚΖΠΟΤ   ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2013-2014 
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Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από ελληά (9) ζειίδεο. 
Οη απαληήζεηο λα γξάθνληαη πάλσ ζην δνθίκην, ην νπνίν ζα επηζηξαθεί ζην ηέινο ηεο εμέηαζεο. 

 
 

ΜΕΡΟ΢ Α΄: Μνλάδεο 6 
Απνηειείηαη από έμη (6) ζέκαηα. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε κία (1) κνλάδα.  
Να απαληήζεηε ζε όια ηα ζέκαηα. 

 
Θέκα 1ν      
                                        (4 x 0,25 = 1 μ) 
(α) Οη νξγαληζκνί πνπ βξίζθνπλ έηνηκε ηελ ηξνθή ηνπο νλνκάδνληαη εηεξόηξνθνη 

(β) Καηά ηε δηάξθεηα ηεο εγθπκνζύλεο ην έκβξπν ηξέθεηαη κε ηε βνήζεηα ηνπ πιαθνύληα κέζσ ηνπ 

νκθάιηνπ ιώξνπ 

(γ)  Υισξνπιάζηεο ζα ζπλαληήζνπκε κόλν ζην θπηηθό θύηηαξν 

(δ) Ζ θαξδία βξίζθεηαη ζην θπθινθνξηθό ζύζηεκα 

 
Θέκα 2ν  

                       (4 x 0,25 = 1 μ) 
   
 
 
 
 
 
 

 
 
             (4 x 0,25 = 1μ)  
                              

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(β) Να γξάςεηε έλα ζήξακα θαη έλα ζεξεπηή ζηελ ηξνθηθή αιπζίδα Β. 

Ένα από ηα πιο κάηω 

A 

Β 

http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=%CE%B8%CE%B1%CE%BB%CE%AC%CF%83%CF%83%CE%B9%CE%BF+%CF%86%CF%85%CF%84%CF%8C+clip+art&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=YKthfilSBJgtHM&tbnid=AH6-_wP6FxOraM:&ved=0CAUQjRw&url=http://gr.clipartlogo.com/free/sea-weed.html&ei=pZOWU7SFK8zMPe7bgOAD&bvm=bv.68445247,d.ZWU&psig=AFQjCNHtKdIF4Im6C1c3p4nkazq94R-kLw&ust=1402463474286085
http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=%CE%B3%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%B4%CE%B1+clipart&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=LTsOXKdRxgdDMM&tbnid=wBpkobV8d2BnpM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.fotosearch.gr/valueclips-clip-art/%CF%88%CE%AC%CF%81%CE%B9%CE%B1-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE%B8%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%83%CE%B9%CE%BD%CE%AC/UNC105/&ei=CZSWU6mGGoXbOYaGgIgD&bvm=bv.68445247,d.ZWU&psig=AFQjCNEYbpjAzPR3fiK5B0WbRVgTVxpX9g&ust=1402463618454899
http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=%CE%BA%CE%BF%CF%84%CF%8C%CF%80%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%BF+clip+art&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=WZt-iWtVimbHIM&tbnid=Nz3qVf1W5OjF1M:&ved=0CAUQjRw&url=http://gr.freepik.com/free-vector/chicken-clip-art_385830.htm&ei=I56WU9bQLMSZPf6ygbAI&bvm=bv.68445247,d.ZWU&psig=AFQjCNEybjeXOR1lskCCp44FQ-UZM70uew&ust=1402466207983036


 

 Σελίδα 2 

Θήξακα: θπηό  Θεξεπηήο: ζαξαληαπνδαξνύζα 

Θήξακα: ζαξαληαπνδαξνύζα  Θεξεπηήο: θόηα 

Θήξακα: θόηα  Θεξεπηήο: αεηόο 

 

 
Θέκα 3ν  

(4 x 0,25 = 1μ) 
΢ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί λα γξάςεηε θάησ από θάζε εηθόλα ηνλ όξν πνπ αληηζηνηρεί 

Όξγαλν, νξγαληθό ζύζηεκα, θύηηαξν, νξγαληζκόο 
 

  

 

 
 

νξγαληθό ζύζηεκα  

 

νξγαληζκόο  

 

θύηηαξν  

 

Όξγαλν  

 
 
Θέκα 4ν                       (4 x 0,25 = 1μ)

               

Σα ζρήκαηα Α θαη Β αληηπξνζσπεύνπλ ηα αλζξώπηλα γελλεηηθά θύηηαξα. 

                                     
 
 
 
 
 
 
(α) Να νλνκάζεηε ην θύηηαξν Α θαη ην θύηηαξν Β 
 
Α ΢πεξκαηνδσάξην  Β Ωάξην 
 
(β) Να γξάςεηε δύν δηαθνξέο κεηαμύ ηνπ θπηηάξνπ Α θαη ηνπ θπηηάξνπ Β 

Δύο από ηα πιο κάηω 

 

Ι. Σν Α είλαη κηθξόηεξν, ην Β είλαη κεγαιύηεξν 

ΙΙ. Σν Α έρεη πδξνδπλακηθό ζρήκα, ην Β είλαη ζηξνγγπιό 

ΗΗΗ. Σν Α θηλείηαη γξήγνξα, ην Β δελ θηλείηαη από κόλν ηνπ, κεηαθηλείηαη κε ηε βνήζεηα ηεο ζάιπηγγαο 
 
Θέκα 5ν 

                           (4 x 0,25 = 1μ) 
(α) Να γξάςεηε ην βαζίιεην ζην νπνίν αλήθεη ν θάζε έλαο από ηνπο πην θάησ νξγαληζκνύο.  
 

Εσληαλόο Οξγαληζκόο 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

Ακνηβάδα Μαξγαξίηα Διέθαληαο 

Βαζίιεην Εσληαλώλ Οξγαληζκώλ 
Πξώηηζηα Φπηά Εώα 

 

A Β 

http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=%CE%B5%CE%BB%CE%AD%CF%86%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B1%CF%82+clip+art&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=Z3m6ktAjnbeRfM&tbnid=9_QdNkVnTjzgmM:&ved=0CAUQjRw&url=http://gr.freepik.com/free-vector/elephant-drawing-black-and-white_385033.htm&ei=w3tsU5agFoWe0QXg4oHQBw&bvm=bv.66330100,d.d2k&psig=AFQjCNHluAJuqqJ6bP5yBeTHwKq_VFxOiQ&ust=1399704897447634
http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=%CE%BB%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%BF%CF%8D%CE%B4%CE%B9+clip+art&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=39gDVkEBxFJY3M&tbnid=BxsxxUoy-amERM:&ved=0CAUQjRw&url=http://gr.freepik.com/free-vector/yellow-flowers-in-bouquet_376010.htm&ei=BXtsU92OM4Hb0QW2vIHwBA&bvm=bv.66330100,d.d2k&psig=AFQjCNGr2eKAiBlii9F4TIOS2kFPAuZ_5g&ust=1399704706246751


 

 Σελίδα 3 

(β) Να γξάςεηε κηα δηαθνξά αλάκεζα ζηα δύν πην θάησ βαζίιεηα δσληαλώλ νξγαληζκώλ κε βάζε ηα 
θξηηήξηα πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη γηα ηνλ δηαρσξηζκό ηνπο. Μία από ηις πιο κάηω διαθορές. 
 

Πξώηηζηα Φπηά 

1. Μνλνθύηηαξνη 
2. Κύηηαξα ρσξίο θπηηαξηθό 

ηνίρσκα 

1. Πνιπθύηηαξνη 
2. Κύηηαξα κε θπηηαξηθό 

ηνίρσκα 

 
Θέκα 6ν  
                           (4 x 0,25 = 1μ) 
 

Να ζπκπιεξώζεηε ηελ πην θάησ αληίδξαζε έηζη ώζηε λα πεξηγξάθεη ηε δηαδηθαζία ηεο 
θσηνζύλζεζεο.   

 
 
 

ΜΕΡΟ΢ Β΄: Μνλάδεο 8 
Απνηειείηαη από έμη (6) ζέκαηα. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύν (2) κνλάδεο. Από ηα 
έμη (6) ζέκαηα λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηα ηέζζεξα (4). 

 
 
Θέκα 1ν  

                           (8 x 0,25 = 2μ) 
Σα πην θάησ ζρήκαηα παξνπζηάδνπλ έλα δσηθό θαη έλα θπηηθό θύηηαξν.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(α) Να νλνκάζεηε ην θύηηαξν πνπ δείρλεη: 
ην ζρήκα A Φπηηθό  θαη ην ζρήκα Β Εσηθό 
 

(β) ΢ε πνην από ηα δύν θύηηαξα γίλεηαη ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο; ΢ην Α 
Να εμεγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο δηόηη έρεη ρισξνπιάζηεο πνπ πεξηέρνπλ ρισξνθύιιε πνπ 
δεζκεύεη ην θσο 
 
(γ) Πνην νξγαλίδην δείρλεη ν αξηζκόο 3; Ππξήλαο Πνηα είλαη ε ιεηηνπξγία ηνπ; Πεξηέρεη ην γελεηηθό 
πιηθό DNA θαη ξπζκίδεη όιεο ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ. 

Ηλιακό φωρ 

Οξςγόνο 

A B 

3 

2 

4 

1 

Νεπό 
Διοξείδιο 

τος άνθπακα 

Χλωποφύλλη 

Γλςκόζη – άμςλο 



 

 Σελίδα 4 

(δ) Πώο νλνκάδεηαη ην  νξγαλίδην ηνπ θπηηάξνπ από ην νπνίν απειεπζεξώλεηαη ελέξγεηα; 
Μηηνρόλδξην 
Πνηνο είλαη ν αξηζκόο απηνύ ηνπ νξγαληδίνπ ζηα πην πάλσ ζρήκαηα; 2 
 
Θέκα 2ν       
 
(α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ θαίλνληαη ζην παξαθάησ 

ζρεδηάγξακκα.              (8 x 0,25 = 2 μ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
(β) Να αλαθέξεηε ζε πνην από ηα πην πάλσ όξγαλα γίλεηαη ε θάζε κηα από ηηο πην θάησ ιεηηνπξγίεο 

Ι. Απνζεθεύεηαη πξνζσξηλά ε ηξνθή ΢ηνκάρη 

ΙΙ. Αλαπλνή Πλεύκνλεο 

ΙΙΙ. Καζαξίδεη ην αίκα από ηηο βιαβεξέο νπζίεο Νεθξόο 

ΙV. Οινθιεξώλεηαη ε πέςε ηεο ηξνθήο Λεπηό έληεξν 

           

Θέκα 3ν  
 
΢αο δίλεηαη ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 κέρξη 4, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην 
θάησ πίλαθα.                                                                                                                                   (4 x 0,25 = 1μ) 

Α/Α Όξγαλν 

1. Ωαγσγόο / ζάιπηγγα 

2. Ωνζήθε 

3. Κόιπνο 

4. Μήηξα 

 
(β) Να αλαθέξεηε κηα βαζηθή ιεηηνπξγία ησλ σνζεθώλ            (0,5μ)                                                                           

Α/Α ΟΡΓΑΝΟ 

1. Πλεύκνλαο 

2. ΢ηνκάρη 

3. Νεθξόο 

4. Λεπηό έληεξν 

3 

1 

2 

3 

4 

4 



 

 Σελίδα 5 

Παξάγεη ηα σάξηα 

 
(γ) Ση είλαη ε σνξξεμία. Πνηα κέξα ζπκβαίλεη ζε έλα θύθιν 28 εκεξώλ.                                     (0,5μ)                                                                           
Δίλαη ε απειεπζέξσζε ελόο σαξίνπ από ηελ σνζήθε. ΢ε έλα θύθιν 28 εκεξώλ ζπκβαίλεη ηελ 14ε 

κέξα. 

 

Θέκα 4ν                       
 

Ο ΢σθξάηεο θαη ε Αξγπξώ έβαιαλ δύν πνηηζκέλα θπηά ζε δύν δηαθαλή θαη αεξνζηεγώο θιεηζηά 

δνρεία θαη ηα ηνπνζέηεζαλ ζην θσο. ΢ην δνρείν Α έβαιαλ επηπιένλ έλα κπνπθαιάθη κε θαπζηηθό 

λάηξην θαη ζην δνρείν Β έβαιαλ έλα κπνπθαιάθη κε λεξό.                                                   (4 x 0,5 = 2μ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(α) Πνηνλ παξάγνληα / πξώηε ύιε πνπ είλαη απαξαίηεηα γηα ηελ θσηνζύλζεζε πξνζπάζεζαλ λα 

δηεξεπλήζνπλ κε ην πην πάλσ πείξακα; 

Πξνζπάζεζαλ λα δηεξεπλήζνπλ ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

 

(β) Πνηνπο παξάγνληεο / πξώηεο ύιεο πνπ είλαη απαξαίηεηα γηα ηελ θσηνζύλζεζε θξάηεζαλ 

ζηαζεξνύο ζην πην πάλσ πείξακα; 

Σν λεξό, ην ειηαθό θσο θαη ηε ρισξνθύιιε 

 

(γ) ΢ε ηη ρξεζηκεύεη ην θαπζηηθό λάηξην ζην πείξακα; 

Γεζκεύεη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

 

(δ) Γηαηί έβαιαλ δύν δνρεία γηα ην πείξακα ηνπο θαη δελ έβαιαλ κόλν έλα; 

Σν δνρείν Β είλαη ην πείξακα ειέγρνπ θαη ην έβαιαλ γηα λα κπνξνύλ λα ζπγθξίλνπλ κε ην πείξακα Α 

ζην νπνίν κεηαβάιιεηαη έλαο παξάγνληαο. 

 

Θέκα 5ν
     

                                         (4 x 0,5 = 2μ)
 

΢ηνλ πην θάησ πίλαθα δίλνληαη πιεξνθνξίεο γηα ηέζζεξα (4) ζπνλδπισηά δώα (ζπνλδπιόδσα). Να 

κειεηήζεηε ηνλ πίλαθα θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. 
 

΢πνλδπιόδων Πεξηγξαθή ζπνλδπιόδωνπ 

Α Εεη ζην λεξό. Αλαπλέεη κε βξάγρηα. Γελλά απγά. Σν δέξκα ηνπ πεξηβάιιεηαη κε 



 

 Σελίδα 6 

ιέπηα. 

Β Εεη ζηε μεξά θαη ζην λεξό. Αλαπλέεη αξρηθά κε βξάγρηα θαη κεηά κε πλεύκνλεο. 
Γελλά απγά. Σν δέξκα ηνπ είλαη ιείν θαη πγξό. 

Γ Εεη θπξίσο ζηε μεξά. Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Γελλά απγά. Σν δέξκα ηνπ έρεη 
θηεξά. 

Γ Εεη ζηε μεξά. Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Γελλά κηθξά δσληαλά. ΢ην δέξκα ηνπ 
ππάξρνπλ ηξίρεο. 

 

(α) ΢ε πνηα νκνηαμία ζπνλδπισηώλ αλήθεη ν νξγαληζκόο Α; ΢ηα ςάξηα 

(β) Να γξάςεηε κία δηαθνξά αλάκεζα ζηνλ νξγαληζκό Γ θαη ηνλ νξγαληζκό Γ. Μία από ηις πιο κάηω: 

Ο Γ ζην δέξκα ηνπ έρεη θηεξά ελώ ν Γ ζην δέξκα ηνπ έρεη ηξίρεο. 

Ο Γ γελλά απγά, ελώ ν Γ γελλά κηθξά δσληαλά. 

(γ) Πνηνο νξγαληζκόο δηαθέξεη από όινπο ηνπο ππόινηπνπο κε βάζε ην θξηηήξην «ηη γελλά»; Ο Γ 

Δμεγήζηε ηελ απάληεζή ζαο. Ο Γ γελλά κηθξά δσληαλά, ελώ όινη νη άιινη γελλνύλ απγά. 

(δ) Μπνξεί ν νξγαληζκόο Γ λα είλαη έλα ιηνληάξη; Να εμεγήζηε ηελ απάληεζή ζαο. Ναη δηόηη ην 

ιηνληάξη γελλά κηθξά δσληαλά, αλαπλέεη κε πλεύκνλεο θαη ζην δέξκα ηνπ ππάξρνπλ ηξίρεο. 

 
Θέκα 6ν    
 
(α) Να γξάςεηε δύν θνηλά ραξαθηεξηζηηθά πνπ έρνπλ όιεο νη ηξνθηθέο αιπζίδεο               (2 x 0,5 = 1μ) 

Δύο από ηις πιο κάηω απανηήζεις 

 
Ι. Όιεο νη ηξνθηθέο αιπζίδεο μεθηλνύλ κε έλα θπηηθό νξγαληζκό 

ΙΙ. ΢ην ηέινο θάζε ηξνθηθήο αιπζίδαο βξίζθεηαη ν θνξπθαίνο ζεξεπηήο 

ΙΙΙ. ΢ηελ ηξνθηθή αιπζίδα ππάξρνπλ δύν ή πεξηζζόηεξα δώα 

 
 
(β) Ο Μηράιεο ζε κηα κειέηε γηα ηηο ηξνθηθέο ζρέζεηο ζε έλα νηθνζύζηεκα έθηηαμε κηα ηξνθηθή 
αιπζίδα θαη ε Γαλάε έθηηαμε έλα ηξνθηθό πιέγκα.                                                                         (1μ) 
 
                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Πνηα από ηηο δύν εξγαζίεο είλαη πην ζεκαληηθή γηα 
ηε κειέηε ηνπ νηθνζπζηήκαηνο; Ζ εξγαζία ηνπ 
Μηράιε ή ε εξγαζία ηεο Γαλάεο; Να εμεγήζεηε 
ηελ απάληεζή ζαο. 
 

Ζ εξγαζία ηεο Γαλάεο ε νπνία καο δείρλεη έλα 

ηξνθηθό πιέγκα είλαη πην ζεκαληηθή γηα ηε κειέηε 

ηνπ νηθνζπζηήκαηνο. Απηό δηόηη ην ηξνθηθό 

πιέγκα καο δίλεη πην νινθιεξσκέλε εηθόλα ησλ 

ηξνθηθώλ ζρέζεσλ ηνπ νηθνζπζηήκαηνο ζε ζρέζε 

κε κηα ηξνθηθή αιπζίδα.  

 

Εργασία Μιχάλη 

Εργασία Δανάης 



 

 Σελίδα 7 

ΜΕΡΟ΢ Γ΄: Μνλάδεο 6 
Απνηειείηαη από ηξία (3) ζέκαηα. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε ηξεηο (3) κνλάδεο. Από ηα 
ηξία (3) ζέκαηα λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηα δύν (2). 

                                                    
Θέκα 1ν  
 

(α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άλδξα πνπ δείρλνπλ νη ελδείμεηο 

1 κέρξη 3 θαη λα γξάςεηε κηα ιεηηνπξγία πνπ γίλεηαη ζην θάζε έλα από απηά.       
                    (6 x 0,25 = 1,5μ) 

 
    
  
   
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(β) Ζ Μπξηώ είλαη 27 ρξνλώλ θαη είλαη παληξεκέλε κε ηνλ Μηράιε εδώ θαη 2 ρξόληα. Ζ Μπξηώ έρεη 

θαλνληθό θαηακήλην θύθιν 28 εκεξώλ. Απνθάζηζαλ λα θάλνπλ έλα παηδάθη θαη ζθέθηνληαη όηη 

πξέπεη λα βξνπλ πνηεο είλαη νη γόληκεο κέξεο ηνπ θύθινπ ηεο Μπξηώο γηα λα κπνξέζεη λα γίλεη ε 

γνληκνπνίεζε. Να απαληήζεηε ζηα επόκελα εξσηήκαηα: 
 

α. Να ππνινγίζεηε πνηεο κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ, ε Μπξηώ, αλ 

έρεη ζεμνπαιηθή επαθή ρσξίο πξνθπιάμεηο, κπνξεί λα κείλεη έγθπνο, 

δεδνκέλνπ όηη είρε «πεξίνδν» ζηηο 2 Μαξηίνπ (πξώηε κέξα ηνπ 

θύθινπ ηεο). Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο.                (1μ) 

12ε-17ε ηνπ Μάξηε 
Γηόηη από ηελ 11ε κέρξη ηελ 16ε κέξα ηνπ θύθινπ ηεο είλαη ε 

θξίζηκε πεξίνδνο  
(γ) Αλ ε Μπξηώ δελ κείλεη έγθπνο, ζε πνηα εκεξνκελία πξνβιέπεηε λα έρεη ηελ επόκελή ηεο 

 «πεξίνδν» (έκκελε ξύζε); ΢ηηο 30 ηνπ Μάξηε                                                                      (0,5μ)                                                                                

  

Α/Α Όξγαλν 
 

Λεηηνπξγία 

1. Πένο 
 

Γηνρέηεπζε ζπέξκαηνο ζην ζώκα ηεο γπλαίθαο 

2. Δπηδηδπκίδα 
 

Πξνζσξηλή απνζήθεπζε ζπεξκαηνδσαξίσλ 

3. Όξρηο Παξαγσγή ζπεξκαηνδσαξίσλ 

3 

2 

1 

http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=male+reproductive+system&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=QPVHP0SLY7wh_M&tbnid=xUR8-bnCImwjEM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.cea1.com/male-anatomy/the-male-reproductive-system-without-labels/&ei=mnxsU7jIFMSU0AWnioHAAg&bvm=bv.66330100,d.d2k&psig=AFQjCNGQq1rrnSFXH2cgMDAjOeM0hF9DhQ&ust=1399705103413647


 

 Σελίδα 8 

Θέκα 2ν  

Να απαντήςετε τισ ερωτήςεισ που ακολουθοφν για το πιο κάτω τροφικό πλέγμα 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α) Να νλνκάζεηε:                  (3 x 0,25 = 0,75μ) 

 
 
 
  
 
 

 
(β) Να δεκηνπξγήζεηε κηα ηξνθηθή αιπζίδα από ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα ζηελ νπνία λα 
ζπκκεηέρεη ν πνληηθόο.                                                                                                                                            (0,5μ) 
Μια από ηις πιο κάηω 
 
Θάκλνο                πνληηθόο                       λπθίηζα                  αιεπνύ   
 

Θάκλνο                πνληηθόο                       αιεπνύ         
 

Θάκλνο                πνληηθόο                       γεξάθη                  
 
 
 

(γ) Να αλαθέξεηε δύν νξγαληζκνύο ηνπ ηξνθηθνύ πιέγκαηνο πνπ αληαγσλίδνληαη       (3 x 0,25 = 0,75μ) 

κεηαμύ ηνπο γηα ηελ ηξνθή.  Μια από ηις πιο κάηω απανηήζεις 
 

Οξγαληζκόο 1 Οξγαληζκόο 2 Αληαγωλίδνληαη γηα πνηα ηξνθή; 

1. Κάκπηα 

2. Λαγόο 

3. ΢θίνπξνο 

4. Γεξάθη 

5. Γεξάθη 

6. Γεξάθη 

7. Αιεπνύ 

Λαγόο 

΢θίνπξνο 

Πνληηθόο 

Αιεπνύ 

Αιεπνύ 

Αιεπνύ 

Νπθίηζα 

Γξαζίδη 

Θάκλνη 

Θάκλνη 

Λαγόο 

΢θίνπξνο 

Πνληηθόο 

Πνληηθόο 

η. Έλα παξαγσγό Γξαζίδη ή ζάκλνη 

ηη. Έλα θπηνθάγν νξγαληζκό Κάκπηα ή ιαγόο ή ζθίνπξνο ή πνληηθόο 

ηηη. Έλα θνξπθαίν ζεξεπηή  Γεξάθη ή αιεπνύ 
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(δ) Πώο ζα επεξεαζηεί ν πιεζπζκόο ηνπ γεξαθηνύ αλ κεησζνύλ νη λπθίηζεο; Γηθαηνινγείζηε ηελ 

απάληεζε ζαο.  

Μία από ηις πιο κάηω απανηήζεις              

        (0,5μ)                                                                                               

1. Αλ κεησζνύλ νη λπθίηζεο, ζα απμεζνύλ ηα πνληίθηα θαη έηζη ην γεξάθη ζα βξίζθεη πεξηζζόηεξε 

ηξνθή. 

2. Αλ κεησζνύλ νη λπθίηζεο, ε αιεπνύ ζα βξίζθεη ιηγόηεξε ηξνθή θαη ζα ηξώεη πεξηζζόηεξα πνληίθηα. 

Έηζη ηα γεξάθηα ζα βξίζθνπλ ιηγόηεξα πνληίθηα γηα λα ηξώλε.  

 
 

     
(ε) Να εμεγήζεηε πσο ζα επεξεαζηνύλ ηα δώα αλ όια ηα θπηά ζηακαηήζνπλ λα θάλνπλ 
θσηνζύλζεζε θαη εμαθαληζηνύλ.                     (0,5μ)                                                                                               
Σα θπηνθάγα δώα δελ ζα έρνπλ ηξνθή λα θάλε, ηα ζαξθνθάγα δώα δελ ζα βξίζθνπλ θπηνθάγα δώα 

λα θάλε, ηα πακθάγα δώα δελ ζα βξίζθνπλ νύηε δώα, νύηε θπηά. Έηζη ζα εμαθαληζηνύλ όινη νη 

νξγαληζκνί ηνπ νηθνζπζηήκαηνο. 

 

Θέκα 3ν  
 

Σα θπηά Α θαη Β είλαη ίδηα θαη πξάζηλα. Σν θπηό Α είλαη πνηηζκέλν θαη ην θπηό Β είλαη απόηηζην. Σν 

θπηό Γ έρεη θηηξηλνπξάζηλα θύιια. Σα ηξία θπηά (Α, Β, Γ) έκεηλαλ ζην ήιην θαη ηνλ αέξα γηα δύν 

κέξεο. ΢ηε ζπλέρεηα πήξακε έλα θύιιν από θάζε θπηό. Κάλακε απνρξσκαηηζκό ηνπ θάζε θύιινπ 

θαη αλίρλεπζε ακύινπ. 

 

 
(α) Ι. Με πνην πγξό θάλακε απνρξσκαηηζκό ηνπ θύιινπ; Οηλόπλεπκα  

    ΙΙ. Με πνην πγξό θάλακε αλίρλεπζε ακύινπ; Ηώδην 

 
(β) Πνην είλαη ην απνηέιεζκα ηεο αλίρλεπζεο ακύινπ ζηα θύιια ησλ θπηώλ Α, Β, Γ. Να 
δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 
 
Φύιιν Α: Σν ηώδην από θηηξηλνθαθέ ζα γίλεη καύξν. Σν θπηό απηό είρε όιεο ηηο πξώηεο ύιεο (λεξό, 

δηνμείδην ηνπ άλζξαθα) θαη απαξαίηεηνπο παξάγνληεο (θσο, ρισξνθύιιε) γηα λα θάλεη 

θσηνζύλζεζε. Γη’ απηό παξάρζεθε άκπιν. 

 
Φύιιν Β: Σν ηώδην ζα παξακείλεη θηηξηλνθαθέ. Σν θπηό απηό δελ είρε κηα πξώηε ύιε, ην λεξό, γη 

απηό δελ έθαλε θσηνζύλζεζε. Γελ παξάρζεθε άκπιν. 

 

(2 x 0,25 = 0,5μ) 
 

(3 x 0,5 = 1,5μ) 
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Φύιιν Γ: Σν ηώδην από θηηξηλνθαθέ ζα γίλεη καύξν ζηελ πξάζηλε πεξηνρή ηνπ θύιινπ θαη ζα 

παξακείλεη θηηξηλνθαθέ ζηελ θίηξηλε πεξηνρή ηνπ θύιινπ. Γει. έθαλε θσηνζύλζεζε κόλν ζηελ 

πξάζηλε πεξηνρή, γηα απηό θαη αληρλεύηεθε ην άκπιν ζην πξάζηλν κέξνο. 

 

(γ) Ι. ΢ε πνην νξγαλίδην ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ γίλεηαη ε θσηνζύλζεζε; ΢ηνλ ρισξνπιάζηε 

    ΙΙ. Πνηνο είλαη ν ξόινο ηεο ρισξνθύιιεο; Γεζκεύεη ην θσο  

 
(δ) Να γξάςεηε δύν ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε θσηνζύλζεζε είλαη πνιύ ζεκαληηθή γηα όινπο ηνπο 
δσληαλνύο νξγαληζκνύο ηνπ πιαλήηε. 
Δύο από ηοσς πιο κάηω λόγοσς   

 
Ι. Με ηε θσηνζύλζεζε παξάγεηαη νμπγόλν ην νπνίν είλαη απαξαίηεην γηα όινπο ηνπο δσληαλνύο 

νξγαληζκνύο. 

ΙΙ. Με ηε θσηνζύλζεζε δεζκεύεηαη δηνμείδην ηνπ άλζξαθα θαη θαζαξίδεηαη έηζη ε αηκόζθαηξα 

ΙΙΙ. Με ηε θσηνζύλζεζε παξάγνληαη ζξεπηηθέο νπζίεο θαη έηζη όινη νη νξγαληζκνί εμαζθαιίδνπλ ηελ 

ηξνθή ηνπο άκεζα (θπηνθάγνη, πακθάγνη) ή έκκεζα (ζαξθνθάγνη, πακθάγνη) από ηα θπηά. 

 
 
ΟΗ ΔΗ΢ΖΓΖΣΡΗΔ΢             Ο ΓΗΔΤΘΤΝΣΖ΢ 
 

…………………………..                                                                      …………………………..         
 Γήκεηξα Υαηδερακπή         Δπάγγεινο Γ. Υξηζηνδνύινπ 
 

…………………………..                       
 ΢ηάισ Νηθνιάνπ                   

Ζ ΢ΤΝΣΟΝΗ΢ΣΡΗΑ 
 

………………………….. 
΢βεηιάλα Φξαγγνπιίδνπ 

(2 x 0,25 = 0,5μ) 
 

(2 x 0,25 = 0,5μ) 
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΑΠ. ΑΝΔΡΕΑ ΕΜΠΑ΢                               ΢ΦΟΛΙΚΗ ΦΡΟΝΙΑ 2013-2014 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΨΓΙΚΕ΢  ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2014 

 
ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ                             ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 12/6/2014 

 

ΣΑΞΗ: Α΄                                                     ΦΡΟΝΟ΢: 2.30 ώρες (7:30π.μ. – 10:00 π.μ.) 

                                                                                          Μαζί με τη Υυσική 

ΟΝΟΜΑΣΕΠΨΝΤΜΟ: ................................................................................................... 

 

ΣΜΗΜΑ: ............... ΑΡ: ............   ΒΑΘΜΟ΢: ................................................................ 

          ΟΛΟΓΡΑΥΨ΢: ......................................................... 

                     ΤΠΟΓΡΑΥΗ ΚΑΘΗΓΗΣΗ: .................................... 

 

ΟΔΗΓΙΕ΢: Να γράφετε μόνο με μπλε πέννα. 

  Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 

  Σο εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 9 (εννιά) σελίδες. 

 

ΜΕΡΟ΢ Α΄ : Αποτελείται από τέσσερις (4) ερωτήσεις. Να απαντήσετε ΢Ε 

ΟΛΕ΢ ΣΙ΢ ΕΡΩΣΗ΢ΕΙ΢. Σο μέρος Α’ βαθμολογείται συνολικά με 15 

μονάδες. 

 

1. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις που αναφέρονται στη 

φωτοσύνθεση με τις κατάλληλες λέξεις. 

                      (4 Φ 1 μονάδες) 

Οι χλωροπλάστες είναι οργανίδια του φυτικού κυττάρου, που 

περιέχουν την πράσινη χρωστική ουσία που ονομάζεται χλωροφύλλη . 

Σα  φυτά με τη βοήθεια αυτής της χρωστικής δεσμεύουν μέρος της 

φωτεινής ενέργειας του ήλιου και την αποθηκεύουν σε θρεπτικές 

ουσίες, όπως το άμυλο/ γλυκόζη . 

 

2. Να τοποθετήσετε τους όρους που αντιστοιχούν στα επίπεδα οργάνωσης 

του οργανισμού με την κατάλληλη σειρά, ξεκινώντας από την πιο 

πολύπλοκη έννοια ώστε να φτάσετε στην πιο απλή έννοια.   

                                (4 Φ 1 μονάδες) 

 

1. οργανισμός → 2.  οργανικό σύστημα → 3. → όργανο 

4. ιστός → 5. κύτταρο.  
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3. Α. Ποια είναι η βασική δομική διαφορά μεταξύ ενός γάτου και ενός 

χταποδιού;                   (1 μονάδα) 

        Ο γάτος έχει σπονδυλική στήλη ενώ το χταπόδι δεν έχει. 

 

 

     Β. ΢ε ποιες δύο (2) μεγάλες συνομοταξίες χωρίζουμε τους οργανισμούς 

του Βασιλείου των Ζώων.                    (2 Φ 1 μονάδες) 

i. σπονδυλωτά,      ii . ασπόνδυλα 

 

4. Να χαρακτηρίσετε ως (΢) τις σωστές και ως (Λ) τις λανθασμένες 

δηλώσεις.                             (4 Φ  1 μονάδες) 

 

΢ 

............. 

Α. Η κρυψορχία μπορεί να προκαλέσει πρόβλημα στειρότητας 

στον άντρα. 

Λ 

............. 

Β. Η παραγωγή σπερματοζωαρίων στα αγόρια αρχίζει από τη 

γέννησή τους. 

΢ 

............. 

 

Γ. Η φίμωση στα αγόρια είναι μια παθολογική κατάσταση. 

΢ 

............. 

 

Δ. Κατά την εκσπερμάτωση απελευθερώνεται το σπέρμα. 

 

 

ΜΕΡΟ΢ Β΄: Αποτελείται από πέντε (5) ερωτήσεις. Να απαντήσετε μόνο τις 

ΣΕ΢΢ΕΡΙ΢ ΑΠΟ ΣΙ΢ ΠΕΝΣΕ ερωτήσεις. Κάθε ερώτηση βαθμολογείται με 

5 μονάδες. 

 

1. Α. Να σχηματίσετε μια τροφική αλυσίδα που να συμμετέχουν οι 

οργανισμοί που σας δίνονται:                (4 Φ 0,5 μονάδες) 

χορτάρι,  φίδι, σπιζαετός, λαγός. 

 χορτάρι →  λαγός → φίδι → σπιζαετός 

 

     Β. Να αναφέρετε τα τρία (3) κοινά χαρακτηριστικά που    

παρουσιάζουν οι τροφικές αλυσίδες.                  (3 Φ 1 μονάδες) 

 

i. Όλες οι τροφικές αλυσίδες έχουν στη βάση τους τα φυτά. 

ii. ΢το ενδιάμεσο των τροφικών αλυσίδων υπάρχουν ένας ή 

περισσότεροι από ένας οργανισμοί. 

iii. ΢το τέλος των τροφικών αλυσίδων υπάρχει πάντα  κορυφαίος 

θηρευτής 
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2. Σο παρακάτω πείραμα έγινε από τους μαθητές  σ’ ένα εργαστήριο 

Βιολογίας προκειμένου να διαπιστωθεί αν στα φυτά α και β γίνεται η 

διαδικασία της φωτοσύνθεσης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Α. Ποιον παράγοντα ή πρώτη ύλη της φωτοσύνθεσης μετέβαλαν οι 

μαθητές στο πιο πάνω πείραμα;               (1 μονάδα) 

 νερό 

 

      Β. Σα παιδιά για να διαπιστώσουν αν έγινε φωτοσύνθεση στα φυτά α 

και β έκοψαν ένα φύλλο από το κάθε φυτό, το αποχρωμάτισαν και στη 

συνέχεια έβαλαν στα φύλλα μερικές σταγόνες διαλύματος ιωδίου. Να 

καταγράψετε τις παρατηρήσεις τους στον πίνακα που ακολουθεί.  

              (2 Φ 1 μονάδες) 

 ΦΡΨΜΑ ΔΙΑΛΤΜΑΣΟ΢ ΙΨΔΙΟΤ 

ΑΠΟΦΡΨΜΑΣΙ΢ΜΕΝΟ 

ΥΤΛΛΟ ΑΠΟ ΣΟ 

ΥΤΣΟ α 

 

κιτρινοκαφέ 

ΑΠΟΦΡΨΜΑΣΙ΢ΜΕΝΟ 

ΥΤΛΛΟ ΑΠΟ ΣΟ 

ΥΤΣΟ β 

 

Μπλε σκούρο ή μαύρο 

 

       Γ. Ποιο από τα δύο (2) φυτά, το α ή το β, έκανε φωτοσύνθεση; Να 

δικαιολογήσετε την απάντησή σας με βάση τις παρατηρήσεις σας από τον 

προηγούμενο πίνακα.                                   (1 μονάδα) 

Σο φυτό β. Η χρωματική αλλαγή του ιωδίου οφείλεται στην παρουσία του 

αμύλου που παράχθηκε κατά τη διαδικασία της φωτοσύνθεσης.       

             

        Δ. Να εξηγήσετε τον τρόπο με τον οποίο τα δάση συμβάλλουν στη 

μείωση του φαινομένου του θερμοκηπίου.               (1 μονάδα) 

Σα δάση μειώνουν την ατμοσφαιρική ρύπανση και το φαινόμενο του 

θερμοκηπίου με τη διαδικασία της φωτοσύνθεσης. Δεσμεύουν το διοξείδιο 

του άνθρακα από την ατμόσφαιρα και παράγουν οξυγόνο το οποίο που 

απελευθερώνεται στην ατμόσφαιρα     
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3. Α. Να γράψετε τις ενδείξεις 1- 4  του παρακάτω σχήματος.         

                  (4 Φ 0,5  μονάδες) 

 
 

      Β. Να συμπληρώσετε στον παρακάτω πίνακα το όνομα του 

οργανιδίου στο οποίο επιτελείται η κάθε λειτουργία του κυττάρου.         

                                 (3 Φ 1 μονάδες) 

 

ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΟΡΓΑΝΙΔΙΟΤ ΟΝΟΜΑ ΟΡΓΑΝΙΔΙΟΤ 

Περιέχει το γενετικό υλικό DNA. 

 

πυρήνας 

Περιβάλλει το κύτταρο και ελέγχει 

την είσοδο και έξοδο ουσιών. 

Κυτταρική ή πλασματική 

μεβράνη 

Αποτελεί αποθήκη νερού και άλλων 

ουσιών στο φυτικό κύτταρο. 
χυμοτόπιο 

 

4. Α. Να γράψετε τα όργανα του ανθρώπινου σώματος με τις ενδείξεις 1-4 

στον πίνακα που ακολουθεί. ΢τη συνέχεια να γράψετε δίπλα από κάθε 

όργανο το όνομα του οργανικού συστήματος που αυτό ανήκει.  

                   (8 Φ 0,5 μονάδες) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Β. Να ονομάσετε το όργανο του ανθρώπινου οργανισμού που είναι 

υπεύθυνο για τις ακόλουθες λειτουργίες.                               (2 x 0,5 μονάδες)                                                                                       

i. Λειτουργεί σαν αντλία του αίματος: καρδιά 

ii. Φρησιμεύει για την αναπνοή: 5: πνέυμονες 

ΟΡΓΑΝΟ ΟΡΓΑΝΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ 

1: πνεύμονες αναπνευστικό σύστημα 

2: καρδιά κυκλοφορικό σύστημα 

3: στομάχι πεπτικό σύστημα 

4: νεφρά ουροποιητικό σύστημα 

1. κστταρική ή πλασματική     

μεβράνη 

2. πσρήνας 

3. τλωροπλάστης 

4. τσμοτόπιο 
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5. Α. ΢υμπληρώστε την ακροστιχίδα που ακολουθεί και αφορά το 

γεννητικό σύστημα του άντρα.  Κάθε τετραγωνάκι αντιστοιχεί σε 

ένα γράμμα της λέξης.                (6 Φ 0,5 μονάδες) 

 

ΟΡΙΖΟΝΣΙΑ: 

1. Τπάρχουν δύο σε κάθε άντρα. Παράγουν τα σπερματοζωάρια και 

διάφορα εκκρίματα. 

2. Περιελιγμένος  σωλήνας μήκους 6 μέτρων που αποθηκεύει 

προσωρινά τα σπερματοζωάρια και παράγει εκκρίματα. 

3. Με αυτή διοχετεύονται έξω από το σώμα του άντρα τα ούρα και 

το σπέρμα. 

ΚΑΘΕΣΑ: 

4. Εξωτερικό όργανο, δερμάτινος σάκος που εξασφαλίζει 

χαμηλότερη θερμοκρασία στα γεννητικά κύτταρα του άντρα. 

5. Είναι το εξωτερικό σαρκώδες μακρόστενο όργανο του άντρα. 

6. Βρίσκεται μπροστά από την ουροδόχο κύστη και είναι ένας 

μικρός αδένας σε σχήμα κάστανου. 

 

     Β. Από τι αποτελείται το σπέρμα;                                    (1 μονάδα) 

Από τα σπερματοζωάρια και τα εκκρίματα 

 

     Γ. Να αναφέρετε τα δύο (2) χαρακτηριστικά του σπερματοζωαρίου που 

βοηθούν στην κίνησή του.                (1 μονάδα) 

Σο υδροδυναμικό σχήμα της κεφαλής και η ουρά. 

 

      5         

      Π     6    

      Ε     Π    

 4     Ο     Ρ    

1 Ο Ρ Χ Ε Ι ΢     Ο    

 ΢          ΢    

 Χ          Σ    

2 Ε Π Ι Δ Τ Δ Ι Μ Ι Δ Α    

 Ο          Σ    

       3 Ο Τ Ρ Η Θ Ρ Α 

           ΢    



  ΢ελίδα 6 

ΜΕΡΟ΢ Γ΄: Αποτελείται από δύο (2) ερωτήσεις. Να απαντήσετε μόνο στη 

ΜΙΑ ΑΠΟ ΣΙ΢ ΔΤΟ ερωτήσεις. Κάθε ερώτηση βαθμολογείται με 15 

μονάδες.  

 

1. Παρακάτω σας δίνεται ένα τροφικό πλέγμα. Αφού το μελετήσετε να 

απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν. 

 
Α. Να ονομάσετε:         (5 Φ 1 μονάδες) 

 

α. Έναν κορυφαίο θηρευτή κουκουβάγια 

β. Ένα σαρκοφάγο οργανισμό φίδι 

γ. Έναν καταναλωτή κουνάβι 

δ. Έναν παραγωγό  σιτάρι 

ε. Ένα φυτοφάγο οργανισμό ακρίδα 

 

    Β. Με βάση το πιο πάνω τροφικό πλέγμα να σχεδιάσετε μια τροφική 

αλυσίδα στην οποία να συμμετέχουν τέσσερις οργανισμοί.(4 Φ 1 μονάδες) 

 

 σιτάρι →  σπουργίτι → φίδι → κουκουβάγια 

 

     Γ. Να αναφέρετε ένα ζευγάρι οργανισμών που αποτελούν θήραμα και 

θηρευτή με βάση το πιο πάνω τροφικό πλέγμα.                     (2 Φ 1 μονάδες) 

 

ΘΗΡΑΜΑ ΘΗΡΕΤΣΗ΢ 

φίδι σπουργίτι 

 



  ΢ελίδα 7 

    Δ. Να αναφέρετε δύο οργανισμούς που ανταγωνίζονται μεταξύ τους 

για την τροφή, καθώς και την τροφή για την οποία ανταγωνίζονται.    

  (3 Φ 1 μονάδες) 

 

ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΟ΢ 1 ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΟ΢ 2 ΣΡΟΥΗ 

φίδι κουνάβι ακρίδα 

 

    Ε. Πώς θα επηρεαστεί ο πληθυσμός της κουκουβάγιας αν μειωθεί ο 

πληθυσμός των φιδιών, στο πιο πάνω τροφικό πλέγμα;                (1 μονάδα) 

Η κουκουβάγια θα καταναλώνει τότε περισσότερα κουνάβια, οπότε με 

την πάροδο του χρόνου θα επηρεαστεί αρνητικά ο πληθυσμός των 

κουναβιών λόγω της υπερκατανάλωσης του από την κουκουβάγια. Αυτό 

το γεγονός θα οδηγήσει σε  αρνητικές συνέπειες  και τον πληθυσμό της 

κουκουβάγιας.  

 

2. A. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα δίνοντας το όνομα του        

επιπέδου ταξινόμησης για τα πιο κάτω είδη.                      (7 Φ 0,5 μονάδες) 

 
ΣΑΞΙΝΟΜΙΚΗ 

ΟΜΑΔΑ 

 

 

 

 

 

 

Βασίλειο Ζώα Ζώα Ζώα 

΢υνομοταξία ΢πονδυλωτά ΢πονδυλωτά ΢πονδυλωτά 

Ομοταξία Θηλαστικά Θηλαστικά Θηλαστικά 

Σάξη Πρωτεύοντα ΢αρκοφάγα Πρωτεύοντα 

Τπόταξη Ανθρωποειδή Αιλουροειδή Ανθρωποειδή 

Οικογένεια Ανθρωπίδες Αιλουρίδες Ανθρωπίδες 

Γένος Homo Felis Pan 

Είδος Homo sapiens Felis catus Pan troglodytes 

 

    Β. Να συμπληρώσετε την πρόταση που ακολουθεί.                    (1 μονάδα) 

 

Οι οργανισμοί που μπορούν να ζευγαρώσουν ελεύθερα και  παράγουν 

γόνιμους απογόνους, ανήκουν στο ίδιο _ ΕΙΔΟΣ_ _ _ _ . 
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     Γ.  i. Να βρείτε στο παρακάτω κρυπτόλεξο τις πέντε (5) μεγάλες  

ταξινομικές ομάδες στις οποίες κατατάσσονται οι ζωντανοί οργανισμοί.  

                              (5 Φ 0,5 μονάδες) 

Υ Χ Μ Ρ Π Θ Ρ Ι Α 

Π Σ Τ Ν Ρ Β Ζ Ψ Α 

΢ Ψ Κ Υ Ψ Σ Λ Ε Σ 

Ρ Ψ Η Μ Σ Ν Ε Μ Α 

Κ Π Σ Κ Ι Σ Α Υ Υ 

Θ Η Ε Ψ ΢ Χ Π Α Τ 

Π Κ ΢ Φ Σ Τ Ε Δ Σ 

Κ Ρ Ψ Γ Α Ρ Σ Ε Α 

Λ Δ Φ Σ Ρ Κ ΢ Υ Ζ 

Μ Ο Ν Η Ρ Η Υ Κ Λ 

 

 ii. Πώς ονομάζονται με μια λέξη οι πέντε (5) ταξινομικές ομάδες 

οργανισμών που βρήκατε πιο πάνω;              (1 μονάδα) 

 Βασίλεια 

 

      Δ. Να ταξινομήσετε στις ομάδες Ι και ΙΙ του πίνακα που ακολουθεί τα 

λουλούδια Α- Ε, χρησιμοποιώντας ένα συγκεκριμένο κριτήριο. ΢τη 

συνέχεια να γράψετε το κριτήριο που έχετε χρησιμοποιήσει. 

                      (3 Φ 1 μονάδες) 

        Α         Β         Γ         Δ          Ε 

 

      

 

 

 

 

 

 ΟΜΑΔΑ Ι ΟΜΑΔΑ ΙΙ 

ΛΟΤΛΟΤΔΙΑ ΠΟΤ 

ΑΝΗΚΟΤΝ 

 

Α,Β,Δ,Ε 

 

Γ 

 

ΚΡΙΣΗΡΙΟ 

ΣΑΞΙΝΟΜΗ΢Η΢ 

 

Σα λουλούδια της ομάδας Ι έχουν όλα τα 

πέταλα τους  

ενώ της Γ δεν έχουν όλα τα πέταλα τους. 

* Τπάρχουν περισσότερες τις μιας σωστές απαντήσεις, σύμφωνα με το 

κριτήριο που θα χρησιμοποιήσουν οι μαθητές. 

 

ΜΕΡΗ ΛΟΤΛΟΤΔΙΟΤ 



  ΢ελίδα 9 

     Ε. Να γράψετε για το κάθε ζώο του πίνακα δύο (2) χαρακτηριστικά 

γνωρίσματα που το κατατάσσουν στην ομοταξία στην οποία ανήκει.                      

           (4 Φ 1 μονάδες)

                  

 ΟΜΟΣΑΞΙΑ ΦΑΡΑΚΣΗΡΙ΢ΣΙΚΑ ΓΝΩΡΙ΢ΜΑΣΑ 

 

 

 

 

ΘΗΛΑ΢ΣΙΚΑ 

1.  γεννούν ζωντανά μικρά 

2.  το δέρμα τους καλύπτεται με 

τρίχες. 

 

 

 

 

ΠΣΗΝΑ 

1. γεννούν αυγά 

2. το δέρμα τους καλύπτεται με 

φτερά. 

 

 

ΣΕΛΟ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΣΙΚΟΤ ΔΟΚΙΜΙΟΤ 

 

 

 

 

 

 

  

Η Διευθύντρια 

 

............................................. 

Δρ Κουκάν Ειρήνη 

 

 

  
  

 

          



 

Σελίδα 1 

ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΠΑΝΑΓΗΑ΢ ΘΔΟ΢ΚΔΠΑ΢ΣΖ΢      ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ: 2013-2014 
                              

                  ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΢ΣΖ ΒΗΟΛΟΓΗΑ    
 ΣΑΞΖ: Α’ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ 

                                                                                                                       ΒΑΘΜΟ΢ 
ΓΗΑΡΚΔΗΑ: 1:30’ 
ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 10/06/2014    
                                               
ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: ......................................................................... 
ΣΜΖΜΑ: .............    
ΑΡΗΘΜΟ΢: .......... 

 

ΠΡΟΣΔΗΝΟΜΔΝΔ΢ ΛΤ΢ΔΗ΢ 
 

ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΗΚΟ ΓΟΚΗΜΗΟ ΑΠΟΣΔΛΔΗΣΑΗ ΑΠΟ ΟΚΣΩ (8) ΢ΔΛΗΓΔ΢. 
 

 

ΜΔΡΟ΢ Α’: Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε κία (1) 
κνλάδα. Να απαληήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηηο εξωηήζεηο. 

 
1. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάηω πξνηάζεηο.                                                                
(4 x 0,25 = 1μ) 
 
1α. Σν ζειπθό γελλεηηθό θύηηαξν νλνκάδεηαη ωάξην. 

1β. Ζ εκθύηεπζε θη αλάπηπμε ηνπ εκβξύνπ γίλεηαη ζηε κήηξα. 

1γ.Ζ δηαδηθαζία θαηά ηελ νπνία ην ζπεξκαηνδσάξην ελώλεηαη κε ην σάξην ιέγεηαη 

γνληκνπνίεζε. 

1δ. Ζ έμνδνο ηνπ σαξίνπ από ηελ σνζήθε νλνκάδεηαη ωνξξεμία. 

 

 
2. Οη πην θάησ όξνη δελ είλαη ζηε ζσζηή ζεηξά:  (4 x 0,25 = 1 μ) 

 

                                                                          

Ηζηόο,   Κύηηαξν,   Οξγαληθό ζύζηεκα,   Όξγαλν 

 

 

Να βάιεηε ζηε ζσζηή ζεηξά ηνπο πην πάλσ όξνπο, ώζηε λα θηάζεηε από ηνλ πην απιό ζηνλ 

πην ζύλζεην. 

 

Κύηηαξν → Ηζηόο → Όξγαλν → Οξγαληθό ζύζηεκα → Οξγαληζκόο 

 

 

 

 

 



 

 Σελίδα 2 

 

3. ΢ηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξηο (4) δσληαλνί νξγαληζκνί. Να γξάςεηε θάησ 

από ηνλ θάζε νξγαληζκό ην Βαζίιεην ζην νπνίν απηόο αλήθεη.  (4 x 0,25 = 1 μ) 

                                                           

 

4. Να αληηζηνηρίζεηε ηα πην θάησ όξγαλα κε ηε ζσζηή ζέζε ηνπο ζηνλ αλζξώπηλν νξγαληζκό. 
(4 x 0,25 = 1 μ) 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
Εωληαλόο Οξγαληζκόο 

 

 
 

 
 
  

 

 
 

΢ΑΤΡΑ ΚΑΡΟΣΟ ΜΑΝΗΣΑΡΗ ΑΜΟΗΒΑΓΑ 

Βαζίιεην δωληαλώλ νξγαληζκώλ Εώα Φπηά Μύθεηεο Πξώηηζηα 



 

 Σελίδα 3 

 
 
5. Να αλαθέξεηε κηα (1) αιιαγή πνπ ζπκβαίλεη ζην ζώκα ησλ θνξηηζηώλ θαη κηα (1) αιιαγή  
πνπ ζπκβαίλεη ζην ζώκα ησλ αγνξηώλ θαηά ηελ εθεβεία. (2 x 0,5 = 1 μ) 
 
Κνξίηζηα: ζειίδα 216, δξαζηεξηόηεηα 6.7.4, (π.ρ. νη γνθνί κεγαιώλνπλ). 

 

Αγόξηα: ζειίδα 215, δξαζηεξηόηεηα 6.7.2, (π.ρ. νη ώκνη γίλνληαη πην πιαηηνί). 

  

6. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο πνπ θαίλνληαη ζην 
παξαθάησ ζρεδηάγξακκα. (4 x 0,25 = 1 μ) 
 
 

 
 
 
 

ΜΔΡΟ΢ Β’: Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύν (2) 
κνλάδεο. Από ηηο έμη (6) εξωηήζεηο λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο ηέζζεξηο (4). 

 
 
1. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα, ρξεζηκνπνηώληαο ηνπο θαηάιιεινπο νξγαληζκνύο 

πνπ ππάξρνπλ ζηε ζπγθεθξηκέλε ηξνθηθή αιπζίδα:  (4 x 0,5 = 2 μ) 

ρνξηάξη → πνληίθη → θίδη → γεξάθη       

 

΢αξθνθάγνο Φίδη ή γεξάθη 

Παξαγωγόο Χνξηάξη 

Κνξπθαίνο Θεξεπηήο Γεξάθη 

Φπηνθάγνο Πνληίθη 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΟΡΓΑΝΟ 

1: θόιπνο 

2: ηξάρεινο 

3: κήηξα 

4: ωνζήθε 



 

 Σελίδα 4 

2α. Να γξάςεηε ζηα πιαίζηα ηνπ 2β ηελ νκνηαμία ζηελ νπνία αλήθεη ην θαζέλα από ηα πην 
θάησ δώα.  (2 x 0,5 = 1μ) 
 
2β. Να γξάςεηε έλα ραξαθηεξηζηηθό γλώξηζκα γηα θαζεκηά νκνηαμία, ζηελ νπνία αλήθεη ην 
θάζε δών πνπ θαίλεηαη πην θάησ. (2 x 0,5 = 1μ) 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

                    

 

 

 

 

 
 
 

 

3.Να αλαθέξεηε δύν (2) δηαθνξέο κεηαμύ ζπεξκαηνδσαξίνπ θαη σαξίνπ, ζπκπιεξώλνληαο 

ηνλ παξαθάησ πίλαθα. (4 x 0,5 = 2 μ) 

 

ΓΗΑΦΟΡΔ΢ 

΢ΠΔΡΜΑΣΟΕΩΑΡΗΟ ΩΑΡΗΟ 

Πνιύ κηθξό κέγεζνο Μεγάιν κέγεζνο 

Κηλείηαη γξήγνξα, ελεξγεηηθά, κε ηε 
βνήζεηα ηεο νπξάο 

Κηλείηαη αξγά, παζεηηθά 

 

 

Οκνηαμία: Θειαζηηθά 

 

 

Υαξαθηεξηζηηθό: 

1. Πίλαθαο δξαζηεξηόηεηαο 2.6.3, ζειίδα 57, (π.ρ. ην 

δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη ,θαηά θαλόλα, κε ηξίρεο).   

 

 

Οκνηαμία: Πηελά 

 

 

Υαξαθηεξηζηηθό: 

1. Πίλαθαο δξαζηεξηόηεηαο 2.6.3, ζειίδα 57, (π.ρ. ην 

δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη κε θηεξά). 

 



 

 Σελίδα 5 

4. Ζ Διέλε είλαη 26 ρξνλώλ θαη είλαη παληξεκέλε κε ηνλ Πάξε. Ζ Διέλε έρεη θαλνληθό 

θαηακήλην θύθιν 28 εκεξώλ. Απνθάζηζαλ λα θάλνπλ έλα παηδάθη θαη ζθέθηνληαη όηη πξέπεη λα 

βξνπλ πνηεο είλαη νη γόληκεο κέξεο ηνπ θύθινπ ηεο Διέλεο (θξίζηκε πεξίνδνο) γηα λα κπνξέζεη 

λα γίλεη ε γνληκνπνίεζε. Να απαληήζεηε ζηα επόκελα εξσηήκαηα. 

 

4α. Να ππνινγίζεηε πνηεο κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ, ε Διέλε, αλ έρεη ζεμνπαιηθή επαθή 

κπνξεί λα κείλεη έγθπνο, δεδνκέλνπ όηη είρε «πεξίνδν» (πξώηε κέξα ηνπ θύθινπ ηεο) ηελ 

Πξωηνκαγηά (1 Μαΐνπ). (1μ) 

Ζ θξίζηκε πεξίνδνο είλαη 11-16 Μαΐνπ. 

 

4β. Αλ ε Διέλε δε κείλεη έγθπνο, πόηε πξνβιέπεηε λα έρεη ηελ επόκελή ηεο «πεξίνδν»;  (1μ) 

 

Πξνβιέπεηαη λα έρεη ηελ επόκελή ηεο πεξίνδν ζηηο 29 Μαΐνπ. 

 

 

5. Να βάιεηε ηηο θαηάιιειεο έλλνηεο ζηα θνπηάθηα ώζηε λα ζρεκαηηζηεί ε δηαδηθαζία ηεο 
θσηνζύλζεζεο. (4 x 0,5 = 2μ) 
 

 
 
 
6α. ΢ε πνηεο δύν ζπλνκνηαμίεο δηαθξίλεηαη ην Βαζίιεην ησλ δώσλ; Να ζπκπιεξώζεηε ην πην 
θάησ ζρεδηάγξακκα. (2 x 0,5 = 1 μ) 

 
 
6β. Να θαηαγξάςεηε ην θύξην ραξαθηεξηζηηθό πνπ δηαθνξνπνηεί ηεο δύν πην πάλσ 
ζπλνκνηαμίεο.  (1μ)   
 
Τα ζπνλδπιωηά έρνπλ ζπνλδπιηθή ζηήιε, ελώ ηα αζπόλδπια δελ έρνπλ ζπνλδπιηθή 

ζηήιε. 

 



 

 Σελίδα 6 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ’: Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 
ηξεηο (3) κνλάδεο. Από ηηο ηξεηο (3) εξωηήζεηο λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο δύν (2). 

 

1α. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλδξηθνύ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο πνπ θαίλνληαη ζην 

παξαθάησ ζρεδηάγξακκα. (4 x 0,25 = 1 μ) 

 

 

 

 

 

 

1β. Να αλαθέξεηε κηα (1) βαζηθή ιεηηνπξγία ησλ όξρεσλ. (1 μ) 

Παξάγνπλ ηα ζπεξκαηνδωάξηα θαη δηάθνξα εθθξίκαηα. 

 

1γ. Nα αληηζηνηρίζεηε δίπια από ηνλ αξηζκό θάζε νξγάλνπ ην γξάκκα κε ηελ αληίζηνηρε 
ιεηηνπξγία πνπ βξίζθεηαη ζηε δεμηά πιεπξά ηνπ πίλαθα. (4 x 0,25 = 1μ) 
 

 Αληηζηνίρεζε          
 

1. Γ 
 

2. Α 
 

3. Β 
 

4. Γ 
 

      
   

 
 

 ΟΡΓΑΝΟ 

1. σνζήθε 
 

2. σαγσγόο 
 

3. πένο 
 

4. 
 

όζρεν 

 ΛΔΗΣΟΤΡΓΗΑ 

Α. ΢πλάληεζε ζπεξκαηνδσαξίνπ κε ην 
σάξην. 
 

 

Β. Γηνρέηεπζε ηνπ ζπέξκαηνο ζηνλ θόιπν ηεο 
γπλαίθαο θαηά ηε ζεμνπαιηθή επαθή. 
  

 

Γ. Παξαγσγή σαξίσλ. 
 

  

Γ. 
 

Γεξκάηηλνο ζάθνο πνπ πεξηέρεη ηνπο δύν 
όξρεηο. 
 

 



 

 Σελίδα 7 

 
2α. Να βάιεηε ηα κέξε πνπ ιείπνπλ ζην πην θάησ νπηηθό κηθξνζθόπην. (1μ) 
 

 
 

2β. Να γξάςεηε ηα κέξε 1-3 ηνπ δσηθνύ θπηηάξνπ πνπ απεηθνλίδεηαη πην θάησ. (0.75μ) 
 

 
 
2γ. Να γξάςεηε κία (1) ιεηηνπξγία πνπ εθηειεί ην κέξνο κε ηνλ αξηζκό 1; (1μ) 
 
Διέγρεη πνηεο νπζίεο κπαίλνπλ ή βγαίλνπλ από ην θύηηαξν. 

 

2δ. Να αλαθέξεηε έλα νξγαλίδην πνπ ΓΔΝ ππάξρεη ζηα δσηθά θύηηαξα. (0.25μ) 

Χιωξνπιάζηεο ή κεγάιν ρπκνηόπην. 

 

ΜΔΡΖ ΕΩΗΚΟΤ ΚΤΣΣΑΡΟΤ 

 
1. Κπηηαξηθή ή πιαζκαηηθή κεκβξάλε 

 
2.Ππξήλαο 

 
3.Κπηηαξόπιαζκα 



 

 Σελίδα 8 

 

3.Ζ Άλλα πήξε δύν πξάζηλα, πνηηζκέλα θπηά γεξαληνύ, (α) θαη (β), ηα νπνία είρε θαιύςεη θαη 
θιείζεη αεξνζηεγώο κε δηαθαλέο ζαθνύιη. Πξνεγνπκέλσο πάλσ ζηε γιάζηξα ηνπ θπηνύ (α) 
είρε ηνπνζεηήζεη έλα πνηήξη δέζεσο κε δηάιπκα θαπζηηθνύ λαηξίνπ. Μεηά ηνπνζέηεζε ηα δύν 
θπηά ζηνλ ήιην γηα 3-4 κέξεο. 
 
 

 
 
3α. Να γξάςεηε ηξεηο (3) παξάγνληεο πνπ θξάηεζε ζηαζεξνύο ζην πείξακά ηεο ε Άλλα. 
(0.75μ) 
 
Φωο, όκνηα θπηά (κε ίδηα πνζόηεηα ριωξνθύιιεο), πνζόηεηα λεξνύ. 

 

3β. Πνηα ηδηόηεηα έρεη ην θαπζηηθό λάηξην πνπ ρξεζηκνπνηήζακε ζην πείξακά καο; (0.5μ) 

Τν θαπζηηθό λάηξην έρεη ηελ ηδηόηεηα λα δεζκεύεη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα. 

 

3γ. Πνηεο πηζηεύεηε ήηαλ νη παξαηεξήζεηο ηεο Άλλαο κεηά ηε ρξήζε 2-3 ζηαγόλσλ δηαιύκαηνο 
ησδίνπ ζηα δύν απνρξσκαηηζκέλα θύιια ησλ θπηώλ (α) θαη(β); (1μ) 
 
Σην απνρξωκαηηζκέλν θύιιν ηνπ (α) θπηνύ ην δηάιπκα ηωδίνπ δελ άιιαμε ρξώκα, ελώ 

ζην απνρξωκαηηζκέλν θύιιν ηνπ (β) θπηνύ ην ρξώκα ηνπ ηωδίνπ από θαθέ-θίηξηλν 

έγηλε κπιε ζθνύξν. 

 
3δ. ΢ε πνην ζπκπέξαζκα πηζηεύεηε όηη θαηέιεμε ε Άλλα θάλνληαο ην πην πάλσ πείξακα; 
(0.75μ) 
 
Ζ Άλλα θαηέιεμε ζην ζπκπέξαζκα όηη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα είλαη απαξαίηεηε πξώηε 

ύιε γηα λα γίλεη ε θωηνζύλζεζε. 

 

Δηζεγήηξηεο                                ΢πληνληζηήο Β.Γ.                                 Γηεπζπληήο                                      

 

Μαξία Φηιίππνπ                  Υξηζηόδνπινο Υξηζηνδνύινπ                   Γεκήηξεο Νηθνιάνπ                                      

Διέλε Κωλζηαληίλνπ 



ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΛΤΚΔΙΟ  ΠΟΛΔΜΙΟΤ                              ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ: 2013-14 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΒΙΟΛΟΓΙΑ΢ Α΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ    

ΙΟΤΝΙΟΤ 2014 

Λύζειρ  

Μέπορ Α  

1) 
 

 

 

 

 

 

Έμβιο  
 

Νεκρό  Άβιο  Έμβιο  

 

2) Παξαηήξεζε – Δξώηεκα – Τπόζεζε – Πείξακα – Απνηειέζκαηα – ΢πκπέξαζκα 

3) Βηνπνηθηιόηεηα – είλαη ε ηεξάζηηα πνηθηιία νξγαληζκώλ πνπ θαηνηθεί , βξίζθεηαη ζε 

νιόθιεξε ηε Γε. 

Νεθξά ζώκαηα – είλαη ηα ζώκαηα πνπ δελ έρνπλ δωή αιιά θάπνηε είραλ. 

4)  

  
 

 

 

Κπθινθνξηθό  Εξεηζηηθό  
 
 

Αλαπλεπζηηθό  Μπτθό  

 

5)  I) Αξζεληθό γελλεηηθό θύηηαξν , ζπεξκαηνδωάξην 

II) 1= ππξήλαο     2= θεθαιή   3= νπξά  

6) A)  ΢πλνκνηαμία = ΢πνλδπιωηά  

               ΢πλνκνηαμία = Αζπόλδπια  

Β) Σα ζπνλδπιωηά έρνπλ ζπνλδπιηθή ζηήιε ελώ ηα αζπόλδπιά δελ έρνπλ. 

 

 

 

 



Μέπορ Β 

1) Α)  

Όξγαλν Όλνκα νξγάλνπ Λεηηνπξγία νξγάλνπ 

 
 
 
 
 

 
Σσκώτι ή Ήπαρ 

Τν όξγαλν απηό απαιιάζζεη 
ηνλ νξγαληζκό από βλαβερές   
Οπζίεο , ηηο νπνίεο ζηέιλεη ζην 
αίκα. 

 
 
 
 
 

 
Στομάτι  

Σην όξγαλν απηό απνζεθεύεηαη 
πξνζσξηλά η τροφή  θαη 
ζπλερίδεηαη ε πέςε πνπ 
μεθίλεζε ζην ζηόκα. 

 

Οξγαληθό Σύζηεκα  Όξγαλα  

 

Αλαπαξαγσγηθό Σύζηεκα  

Ωαγσγόο , κήηξα , σνζήθε , θόιπνο  

Όξρεηο , πένο , επηδηδπκίδα ,νπξήζξα  

Πεπηηθό Σύζηεκα  Οηζνθάγνο , θάξπγγαο , ζηνκάρη , ιεπηό 

έληεξν , παρύ έληεξν,  

ζηνκαηηθή θνηιόηεηα , πξσθηόο  

 

2)  

  

Κξηηήξηα ηαμηλόκεζεο δωληαλώλ νξγαληζκώλ ΢εηξά πξνηεξαηόηεηαο 

εθαξκνγήο θξηηεξίνπ 

 Σα θύηηαξα  κε ηα νπνία δνκείηαη ν νξγαληζκόο είλαη θύηηαξα κε ππξήλα ή ρωξίο ππξήλα . 2 

 Πώο ν νξγαληζκόο εμαζθαιίδεη ηελ ηξνθή ηνπ; 4 

Πόζα θύηηαξα ρξεηάδνληαη γηα λα δνκεζεί ν νξγαληζκόο. 1 

Σα θύηηαξα κε ηα νπνία δνκείηαη ν νξγαληζκόο είλαη θύηηαξα κε θπηηαξηθό ηνίρωκα ή ρωξίο 

θπηηαξηθό ηνίρωκα. 
3 

 

Μονήρη  Πρώτιςτα  Φυτά  Ζώα  Μφκητεσ  



3) Α)  1= ωαγωγόο  2= ωνζήθε   3= θόιπνο  4= κήηξα  5= ηξάρεινο  

        Β) Σξηρνθπΐα ζην πξόζωπν , ζηηο καζράιεο , ζην ζηήζνο θαη ζηα γελλεηηθά όξγαλα. Βαζαίλεη ε 

θωλή  γίλεηαη πην ρνληξή , έληνλε κπξωδηά  , έληνλε κπϊθή αλάπηπμε ζηνπο ώκνπο θαη αλάπηπμε ηωλ 

γελλεηηθώλ νξγάλωλ. 

   

4) Α) 1= πιαζκαηηθή κεκβξάλε           2= Ππξήλαο  

Β) Πιαζκαηηθή κεκβξάλε – κηηνρόλδξηα – θπηηαξηθό ηνίρωκα – ρπκνηόπην 

Γ) Η ακνηβάδα είλαη επθαξπωηηθό αθνύ έρεη ππξήλα ελώ ν ζηαθπιόθνθθνο πξνθαξπωηηθό αθνύ δελ 

έρεη ππξήλα    

5) Α) 

  

Ζσηθνί νξγαληζκνί Οκνηαμία 
 

 
 
 
 

 
Ψάξηα  

 
 
 
 

 
Θειαζηηθά  

 
 
 
 

 
Εξπεηά  

 
 
 
 
 

 
Ακθίβηα 

 
 
 
 
 
 

 
 
Πηελά  

Β) Σν δειθίλη γελλά δωληαλά θαη έρεη καζηνύο ελώ ν θαξραξίαο γελλά απγά . Σν δειθίλη αλαπλέεη κε 

πλεύκνλεο ελώ ν θαξραξίαο κε βξάγρηα . Σν δειθίλη δελ έρεη ιέπηα. 

 

6) Α)  Γηόηη ηα θπηά δεζκεύνπλ ην ειηαθό θωο γηα λα θηηάμνπλ ζξεπηηθέο νπζίεο θαη ζηε 

ζπλέρεηα νη άιινη νξγαληζκνί ηξώλε ηα θπηά θαη παίξλνπλ ηηο ζξεπηηθέο νπζίεο πνπ ρξεηάδνληαη γηα 

λα έρνπλ ελέξγεηα. 

Β)  όηαλ θόβνληαη ηα δέληξα απμάλεηαη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα αθνύ ζα κεηωζεί ε ιεηηνπξγία ηεο 

θωηνζύλζεζεο ιόγω κείωζεο ηωλ δέλδξωλ θαη έηζη ζηε Γε γίλεηαη πην έληνλν ην θαηλόκελν ηνπ 

ζεξκνθεπίνπ πνπ νθείιεηαη ζηελ αύμεζε ηνπ  δηνμεηδίνπ  ηνπ άλζξαθα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Μέπορ Γ 

 

1) I) 

Έλα θπηνθάγν νξγαληζκό : Λαγόο , πνληηθόο , ζαιηγθάξη , ζθνπιήθη 

Έλαλ παξαγωγό :  Πξάζηλα θπηά , ρνξηάξη 

Έλαλ θνξπθαίν ζεξεπηή : Αιεπνύ , θνπθνπβάγηα 

 

II)  

Οξγαληζκόο 1 Οξγαληζκόο 2 Σξνθή 

Κνπλάβη 

Αιεπνύ  

Κνπθνπβάγηα  

Κνπλάβη  

Πνληίθη  

Λαγόο  

 

III) Πξάζηλα θπηά  Πνληηθόο  Κνπλάβη  Αιεπνύ  

Υνξηάξη  Λαγόο  Κνπλάβη  Αιεπνύ 

IV) Σόηε ζα κεηωζεί ν πιεζπζκόο ηνπ πνληηθνύ  αθνύ ην θνπλάβη ζα ηξέθεηαη κόλν 

από πνληίθη . Όκωο ην πνληίθη ηξώγεηαη θαη από ηελ θνπθνπβάγηα γη’απηό ηνλ ιόγν ζα 

κεηωζεί παξά πνιύ ν πιεζπζκόο ηωλ πνληηθηώλ.   
 

 

2)   Α)  1= δηνμείδην ηνπ άλζξαθα  2= λεξό   3= νμπγόλν  4= ειηαθή ελέξγεηα  5= γιπθόδε 

 

Β) Θα ρξεζηκνπνηήζνπκε 2 θπηά . ΢ην έλα θπηό ζα ππάξρνπλ λεξό , δηνμείδην ηνπ 

άλζξαθα , ριωξνθύιιε θαη ειηαθό θωο ελώ ζην δεύηεξν θπηό ζα απνπζηάδεη ε 

κεηαβιεηή γηα ην λεξό δει. ζα είλαη απόηηζην ελώ νη άιιεο ηξεηο κεηαβιεηέο ζα είλαη 

παξώλ . Μεηά από κηα εβδνκάδα ζα αληρλεύζνπκε άκπιν ζηα θύιια από ηα δύν θπηά. 

Σόηε ζα δηαπηζηώζνπκε όηη άκπιν ζα βξνύκε κόλν ζην θπηό ζην νπνίν ήηαλ παξώλ 

ην λεξό , ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα , ε ριωξνθύιιε θαη ην ειηαθό θωο έηζη 

απνδεηθλύεηαη όηη ην λεξό είλαη απαξαίηεηε πξώηε ύιε γηα λα γίλεη ε θωηνζύλζεζε. 

Γ)  Θα πξέπεη λα ην απνρξωκαηίζνπκε δει. λα αθαηξέζνπκε ηελ ριωξνθύιιε . Έηζη 

ζα βξάζνπκε αξρηθά ηα θύιια ζε δεζηό γηα λα ζπάζνπλ νη θπηηαξηθέο κεκβξάλεο. 

Μεηά ηνπνζεηνύκε ηα θύιια ζε δνθηκαζηηθό ζωιήλα κε νηλόπλεπκα θαη βάδνπκε ηνλ 

δνθηκαζηηθό ζωιήλα ζε δνρείν δέζεωο κε δεζηό λεξό θαη ην αθήλνπκε λα βξάζεη. 

Έηζη αθαηξείηαη ε ριωξνθύιιε από ηα θύιια (ην νηλόπλεπκα γίλεηαη  πξάζηλν ιαδί 

ιόγω ηεο ριωξνθύιιεο) .Μεηά μεπιέλνπκε ηα θύιια θαη ηνπνζεηνύκε ηώδην θαη αλ 

γίλεη καύξν ή κπιε ζθνύξν ηόηε ζεκαίλεη όηη ππάξρεη άκπιν.   

3) Α)  
Μέξεο Καηακήληνπ 

θύθινπ   

Πεξηγξαθή ζηαδίνπ 

 

1ε – 5ε  

Έμμηνη πύζη , αποβολή αγονιμοποίηηος ωαπίος και μικπή ποζόηηηα 

αίμαηορ 

6-13 Σν ωάξην αξρίδεη λα ωξηκάδεη κέζα ζηε ωνζήθε θαη ην ελδνκήηξην αξρίδεη λα 

παραίλεη 

Σελ 14ε  Ωοππηξία δηλ. ηο ωάπιο απελεςθεπώνεηαι από ηην ωοθήκη ζηον ωαγωγό 

και ο βλεννογόνορ ηηρ μήηπαρ πασαίνει 

 

 

15-28 

Αλ ωάξην γνληκνπνηεζεί , ην δπγωηό αξρίδεη λα δηαηξείηαη θαζώο θηλείηαη πξνο 

ηε κήηξα. Αλ όκωο δελ γνληκνπνηεζεί ζα αξρίζεη έλαο λένο θύθινο. Ο 

βιελλνγόλνο ζπλερίδεη λα αλαπηύζζεηαη θαη λα δηαηεξείηαη. 



 

Β) I) ΢ηηο 18-23 Μαΐνπ δηόηη απηέο είλαη νη θξίζηκεο κέξεο πνπ αληηζηνηρνύλ ζηελ 11-16 ελόο 

ζηαζεξνύ θαηακήληνπ θύθινπ 28 εκεξώλ.   

 

II) 5 Ινπλίνπ δηόηη ν πξνεγνπκέλωο θαηακήληνο θύθινο ηειεηώλεη ζηηο 4 Ινπλίνπ.  
 

 

Γ)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Όρχεισ  

Ουρήθρα  Προςτάτησ 

αδζνασ  

Σπερματοδόχοσ 

κφςτεισ 

Σπερματικόσ 

πόροσ 
Επιδιδυμίδα  
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ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΔΘΝΑΡΥΖ ΜΑΚΑΡΗΟΤ Γ΄ΠΑΝΑΓΗΑ΢ 

΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ: 2013-2014 

 

ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΗΚΟ ΓΟΚΗΜΗΟ ΑΠΟΣΔΛΔΗΣAI  ΑΠΟ ΔΠΣΑ (7) ΢ΔΛΗΓΔ΢ 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄ Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε κία (1) κνλάδα. 

Να απαληήζεηε όιεο ηηο εξωηήζεηο. 

 

1 . Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο.                                               (2ρ0,5=1κ) 
                                                    
1 α. Σν ζειπθό  γελλεηηθό θύηηαξν νλνκάδεηαη   ωάξην 

1 β. Σα ζπεξκαηνδσάξηα παξάγνληαη ζηα αξζεληθά γελλεηηθά όξγαλα ηα νπνία νλνκάδνληαη   όξρεηο 

 

2. ΢ηε πην θάησ ηξνθηθή αιπζίδα νη νξγαληζκνί δελ είλαη ζηε ζωζηή ζεηξά :       (4 ρ 0,25 = 1κ) 

Κππξηαθό θίδη—►ρνξηάξη—►ζπηδαεηόο—►ιαγόο  

Να βάιεηε ζηε ζωζηή ζεηξά ηνπο πην πάλω νξγαληζκνύο ώζηε λα είλαη ζωζηή ε ηξνθηθή 

αιπζίδα. 

ρνξηάξη—► ιαγόο—► θππξηαθό θίδη—► ζπηδαεηόο 

3. ΢ηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξηο (4) δσληαλνί νξγαληζκνί. Να γξάςεηε θάησ από 

ηνλ θάζε νξγαληζκό ην Βαζίιεην ζην νπνίν απηόο αλήθεη.                                            (4 ρ 0,25 = 1κ) 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2014 

ΒΑΘ.: 
............................................... 

ΟΛΟΓΡ.: 
........................................... 

ΤΠΟΓΡ.: 
......................................... 

ΣΑΞΖ: A’  ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 04-06-2014 

ΜΑΘΖΜΑ: ΒΗΟΛΟΓΗΑ 
΢ΤΝΟΛΗΚΟ΢ ΥΡΟΝΟ΢ : 
1 ΩΡΑ ΚΑΗ 30 ΛΔΠΣΑ 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ:................................................................... ΣΜΖΜΑ: .......... ΑΡ.: .............. 

  

Εωληαλόο Οξγαληζκόο 

 
 

 
 

 
ΠΔΛΑΡΓΟ΢ ΑΜΟΗΒΑΓΑ ΜΑΝΗΣΑΡΗ ΦΟΗΝΗΚΗΑ 

Βαζίιεην δωληαλώλ νξγαληζκώλ 

 
    ΕΩΑ 

    
 ΠΡΩΣΟΕΩΑ 

     
ΜΤΚΖΣΔ΢ 

   
   ΦΤΣΑ 

 



 Σελίδα 2 από ....7 
 

1 

2 

3 

4 

4. Να αληηζηνηρίζεηε ηηο πξνηάζεηο ηεο ζηήιεο Α κε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Β.         (4ρ0,25=1κ) 

          A           Β 

α. ζώκαηα πνπ έρνπλ δσή (0,5κ.)                                                   λεθξά ζώκαηα (γ) 

β. ζώκαηα πνπ δελ έρνπλ θαη δελ είραλ πνηέ δσή(0,25 κ.)             έκβηα ζώκαηα  (α) 

γ. ζώκαηα πνπ δελ έρνπλ αιιά θάπνηε είραλ δσή |(0,25 κ.)            άβηα ζώκαηα  (β) 

 
 

5. Να ρσξίζεηε ηνπο πην θάησ νξγαληζκνύο ζε απηόηξνθνπο θαη ζε εηεξόηξνθνπο.     

΢πηδαεηόο, Λαηδηά, Σξεκηζηά, ΢θαιηθνύξηα                                                                  (4ρ0,25=1κ)                                                         

Απηόηξνθνη:Λαηδηά, Σξεκηζηά           

Δηεξόηξνθνη:…΢πηδαεηόο , ΢θαιηθνύξηα  

 

6. Να βάιεηε ζε θύθιν δύν (2) όξγαλα ηνπ θπθινθνξηθνύ ζπζηήκαηνο.                       (2ρ0,5=1κ)
                                       

Α. Όζρεν Β. Καξδηά Γ. Δπηδηδπκίδα Γ. Πλεύκνλαο Δ. Αηκνθόξα αγγεία 

 
 

ΜΔΡΟ΢ Β’: Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύν (2) 

κνλάδεο. 

 Από ηηο έμη (6) εξωηήζεηο λα απαληήζεηε MONO ζηηο ηέζζεξηο (4). 

 

 

1.α. Σν ζπεξκαηνδσάξην απνηειείηαη από ηξία κέξε. Σν έλα κέξνο είλαη ε θεθαιή. Πνηά είλαη ηα 

άιια δύν κέξε;                                                                                                            (2 ρ 0,5 = 1κ) 

α. ππξήλαο    β.  νπξά  

1.β. Να αλαθέξεηε δύν (2) ιόγνπο πνπ βνεζνύλ ην  ζπεξκαηνδσάξην λα κπνξεί λα θηλείηαη 

ζρεηηθά γξήγνξα:                                                                                                      (2 ρ 0,5 = 1κ) 

 
α:  Σν Τδξνδπλακηθό ζρήκα ηνπ  

β:  Ζ Οπξά  ηνπ  

 

2.α. ΢αο δίλεηε ην ζρεδηάγξακκα ελόο κηθξνζθνπίνπ. Να νλνκάζεηε 

ηα κέξε πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 κέρξη 4, ζπκπιεξώλνληαο 

ηνλ πην θάησ πίλαθα.                                          (4x0,25=1 κ.)                                                               
1 

 

1111111 

1  Πξνζνθζάικηνο θαθόο 

2  Αληηθεηκεληθόο θαθόο 

3  Φωηεηλή  πεγή 

4  Μαθξνκεηξηθόο θνριίαο                                                                                                                          

2.β. Πνην είδνο κηθξνζθνπίνπ ρξεζηκνπνηνύκε ζην ζρνιηθό 

εξγαζηήξην;                                                                  (1ρ0,5=0,5 κ)                                                                   

     Φωηνληθό κηθξνζθόπην 
 



 Σελίδα 3 από ....7 
 

 

2.γ. Σν αληηθείκελν (δείγκα), ην νπνίν ηνπνζεηνύκε πάλσ ζηελ αληηθεηκελνθόξν πιάθα γηα λα ην 

δνύκε ζην κηθξνζθόπην, πξέπεη λα είλαη πάξα πνιύ ιεπηό .Γηαηί;                               (1ρ0,5=0,5 κ) 

Γηα λα   πεξλά ην θωο θαη λα θηάλεη ζηα κάηηα καο. 

 

3.Να νλνκάζεηε ηα νξγαληθά ζπζηήκαηα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ θαίλνληαη ζηα 
παξαθάησ ζρεδηαγξάκκαηα θαη λα γξάςεηε από έλα όξγαλν γηα ην θάζε έλα ζύζηεκα. 
                                                                                                                                       (8x0,25=2 κ)     
 

              1                        2                                  3                                 4  
 
 

 

α/α ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ ΟΡΓΑΝΟ 

1 Πεπηηθό ΢ηνκάρη 

2 Δξεηζηηθό  Κόθθαια 

3 Μπϊθό  Μύεο  

4 Αλαπαξαγωγηθό  Μήηξα 

 

4.Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο:     (8x0,25=2 κ)     

Ζ ηεξάζηηα πνηθηιία νξγαληζκώλ, πνπ θαηνηθεί ζηελ Κύπξν θαη πνιύ πεξηζζόηεξν ζ’ νιόθιεξε ηε 

Γε, ραξαθηεξίδεηαη κε κηα ιέμε σο  βηνπνηθηιόηεηα .      

Ζ δηαδηθαζία πνπ αθνινπζείηαη γηα ηελ θαηεγνξηνπνίεζε ησλ νξγαληζκώλ νλνκάδεηαη 

ηαμηλόκεζε   θαη ν θιάδνο ηεο Βηνινγίαο πνπ αζρνιείηαη κε ηε δηαδηθαζία απηή νλνκάδεηαη  

ηαμηλνκία ή αιιηώο   ηαμηλνκηθή Δπηζηήκε. 

Σα δώα είλαη  πνιπθύηηαξνη    νξγαληζκνί κε εμεηδηθεπκέλα θύηηαξα κε  ππξήλα αιιά ρσξίο  

θπηηαξηθό ηνίρωκα , πνπ εμαζθαιίδνπλ ηελ ηξνθή ηνπο από ηα ζώκαηα άιισλ νξγαληζκώλ. 

Σν θύηηαξν απνηειεί ηε   δνκηθή   θαη     ιεηηνπξγηθή  κνλάδα ηεο δσήο. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 



 Σελίδα 4 από ....7 
 

5.α.΢ηνλ παξαθάησ πίλαθα δίλνληαη εηθόλεο γηα ηέζζεξηο (4) δσληαλνύο νξγαληζκνύο πνπ όινη 
αλήθνπλ ζηα ζπνλδπισηά. Να αλαθέξεηε ζε πνηα Οκνηαμία ΢πνλδπισηώλ αλήθνπλ νη νξγαληζκνί 
1 κέρξη 4, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα.                                                                     (4x0,25=1 κ.)     
 

 

 

 
 

 

 

ΟΜΟΣΑΞΗΑ                       ΑΜΦΗΒΗΑ                ΠΣΖΝΑ              ΘΖΛΑ΢ΣΗΚΑ            ΔΡΠΔΣΑ 

5.β.Οη επηζηήκνλεο θαηαηάμαλε ηνλ νξγαληζκό 4(θίδη)  ζε δηαθνξεηηθή νκνηαμία από ηνπο άιινπο 
νξγαληζκνύο. Να αλαθέξεηε ηέζζεξα (4) ραξαθηεξηζηηθά πνπ δηθαηνινγνύλ ηελ απόθαζε απηή 
ησλ επηζηεκόλσλ.                                                                                                 (4x0,25=1 κ) 
ί)   Ενπλ ζηε μεξά  θαη θάπνηα  από απηά ζην λεξό 

ί ί) Αλαπλένπλ κε πλεύκνλεο 

ί ί ί) Σν δέξκα ηνπο είλαη μεξό θαη θαιύπηεηαη  θαιύπηεηαη κε θνιίδεο 

iv)  Γελλνύλ απγά ζηε μεξά  

 

6.α. Να νλνκάζεηε ηα κέξε 1, 2, 3 ,4 ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα, πνπ θαίλνληαη ζην πην 
θάησ ζρήκα.  (4x0,25=1κ) 
                                                                                                               
1.Οξρηο 

2.΢πεξκαηηθόο Πόξνο 

3.Πξνζηάηεο αδέλαο 

4.Οπξήζξα 

 

 

 

 

 

6.β. Να γξάςεηε κε ηε ζσζηή ζεηξά ηα κέξε ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άλδξα από ηα 

νπνία πεξλνύλ ηα ζπεξκαηνδσάξηα. Να μεθηλήζεηε από ηνλ ηόπν παξαγσγήο ηνπο κέρξη ηελ 

έμνδό ηνπο από ην ζώκα ηνπ άλδξα:                                                                         (4x0,25=1 κ)               

 

 

 

 

 

 

 

 

όξρηο επηδηδπκίδα ΢πεξκαηηθόο    

    πόξνο 

νπξήζξα 



 Σελίδα 5 από ....7 
 

 

 

 

 

 

1. Οη εηθόλεο πνπ αθνινπζνύλ αθνξνύλ ηα ζηάδηα ηνπ πεηξάκαηνο ηνπ απνρξσκαηηζκνύ ηνπ 

θύιινπ. 

 

1.α.Να βάιεηε ζε ρξνληθή ζεηξά ηηο πην πάλσ εηθόλεο ζπκπιεξώλνληαο ην πην θάησ ζρήκα κε ηα 

γξάκκαηα A, Β, Γ.                                                                                                      (3x0,25=0,75κ)        

                                                          
 

     
       Β 

 
 
        Γ 

 

 
       Α 

 

1.β. Γηαηί ζηελ εηθόλα Β βξάδνπκε ην θύιιν;                                                            (1x0,75=0,75κ)      

Γηα λα  ζπάζεη ην θπηηαξηθό ηνίρωκα 

1.γ.Γηαηί ζηελ εηθόλα Γ ην θύιιν είλαη ζε έλα δνθηκαζηηθό ζσιήλα κε νηλόπλεπκα;      (1x0,5=0,5κ)                                                                                  

Γηα λα απνρξωκαηηζηεί ην θύιιν       

1.δ. Πνηα είλαη ε νπζία Υ ζην πείξακα απηό;                                                                  (1x0,5=0,5κ)                                                                              

Σν ηώδην 

1.ε. Γηα πνην ιόγν ρξεζηκνπνηνύκε ηελ νπζία X ζην πείξακα απηό;                          (1x0,5=0,5κ)                                                                              

Γηα λα θάλνπκε αλίρλεπζε ακύινπ 

2.α.Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο:        (4x0,25=1κ)     

Σν θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ: Σν ζηξώκα ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα  πνπ ζπζζσξεύεηαη 

ζηελ  αηκόζθαηξα  από ηηο θαύζεηο εγθισβίδεη ηηο ζεξκηθέο αθηίλεο ηνπ ειίνπ ζηελ επηθάλεηα ηεο 

γεο. Απηό  πξνθαιεί  αύμεζε  ηεο ζεξκνθξαζίαο  ηεο γεο. 

 

 

 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ’:  Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο . Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε ηξεηο 

(3)  κνλάδεο. Από ηηο ηξεηο (3) εξωηήζεηο λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο δύν(2). 



 Σελίδα 6 από ....7 
 

ρισξνπιάζηεο 

καζηίγην 

 

 

2.β. Να εμεγήζεηε ην ξόιν ηεο ιεηηνπξγίαο ηεο Φσηνζύλζεζεο γηα ηε δηαηήξεζε ζηαζεξώλ 

πνζνηήησλ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα ζηελ αηκόζθαηξα.                                             (1x0,5=0,5κ.)     

Σα θπηά κε ηε ιεηηνπξγηά ηεο θωηνζύλζεζεο απνξξνθνύλ δηνμείδην ηνπ άλζξαθα  από ηελ 

αηκόζθαηξα. Έηζη βνεζνύλ ζηε δηαηήξεζε ζηαζεξώλ πνζνηήηωλ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα 

ζηελ αηκόζθαηξα. 

2.γ. Να εξκελεύζεηε ηελ αθόινπζε πξόηαζε: «Ζ κείσζε ησλ ηξνπηθώλ δαζώλ απμάλεη  έληνλα ην 

θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ».                                                                                (1x0,5=0,5κ.)                                                                             

Σα ηξνπηθά δάζε κε ηε ιεηηνπξγηά ηεο θωηνζύλζεζεο απνξξνθνύζαλ κεγάιεο πνζόηεηεο  

δηνμεηδίνπ  ηνπ άλζξαθα .Με ηε κείωζε ηνπο απμήζεθε ε πνζόηεηα ηνπ δηνμεηδίνπ  ηνπ 

άλζξαθα ζηε αηκόζθαηξα κε απνηέιεζκα λα απμεζεί  έληνλα ην θαηλόκελν ηνπ 

ζεξκνθεπίνπ 

2.δ. ΢ήκεξα, ε αύμεζε ηνπ Φαηλνκέλνπ ηνπ Θεξκνθεπίνπ απνηειεί έλα ζνβαξό πεξηβαιινληηθό 

πξόβιεκα. Αλ δελ ππήξρε θαζόινπ ην Φαηλόκελν ηνπ Θεξκνθεπίνπ, πηζηεύεηε όηη ζα κπνξνύζε 

λα ππάξμεη δσή ζηνλ πιαλήηε καο; Να  εμεγήζεηε ηελ άπνςή ζαο, γξάθνληαο δύν επηρεηξήκαηα.   

(2x0,5=1κ.)                                                                                                            

Α. Ζ ζεξκνθξαζία ζην πιαλήηε γε ζα ήηαλ πνιύ ρακειή γηαηί δελ ζα κπνξνύζε λα 

θξαηήζεη ηελ αθηηλνβνιία ζηε γε αξά ζα ήηαλ αδύλαηε ε δωή ππό ηε ζεκεξηλή κνξθή. 

Β. Γελ ζα ππήξρε ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα ώζηε λα κπνξνύλ ηα θπηά λα θάλνπλ 

θωηνζύλζεζε άξα δελ ζα κπνξνύζαλ λα δήζνπλ ηα θπηά θαη θαηά ζπλέπεηα θαη νη άιινη 

νξγαληζκνί πνπ εμαξηώληαη από ηα θπηά, άξα ζα ήηαλ αδύλαηε ε δωή ππό ηε ζεκεξηλή 

κνξθή. 

3.Σν αθόινπζν ζρεδηάγξακκα απεηθνλίδεη ηελ Ευγλήνη, έλα κνλνθύπαξν νξγαληζκό πνπ 

ζπλαληάηαη ζπρλά ζε ιίκλεο θαη ζε ζηάζηκα λεξά ,όπσο θαίλεηαη θάησ από ην ειεθηξνληθν 

κηθξνζθόπην. 

 

 

 

 

 

 

 

3.α.. Ζ Δπγιήλε, σο έκβηνο νξγαληζκόο, εκθαλίδεη δηάθνξα ραξαθηεξηζηηθά ησλ δσληαλώλ 

νξγαληζκώλ. Να γξάςεηε ηέζζεξηο(4) θνηλέο ιεηηνπξγίεο  πνπ ραξαθηεξίδνπλ όινπο ηνπο 

δσληαλνύο νξγαληζκνύο.                                                                                             (4x0,25=1κ.)     
Α. αλαπλνήο 

Β.  αλαπαξαγωγήο 

Γ.  εξεζηζηηθόηεηαο     

Γ.  θίλεζεο  



 Σελίδα 7 από ....7 
 

 

 

 

3.β.. Η Ευγλήνη έρεη  ηαμηλνκεζεί  ζην βαζίιεην ησλ πξσηίζησλ. Να γξάςεηε ηα δύν 

ραξαθηεξηζηηθά πνπ εκθαλίδεη ε Ευγλήνη κε ηα νπνία δηθαηνινγείηαη ε ηαμηλόκεζή ηεο ζην βαζίιεην 

ησλ πξσηίζησλ.                                                                                                             (2x0,5=1κ.)     

Α. είλαη κνλνθύηηαξνο νξγαληζκόο   

Β. έρεη ππξήλα. 

3.γ.. Ζ Δπγιήλε δηαζέηεη ηελ ηθαλόηεηα λα θσηνζπλζέηεη, ιεηηνπξγώληαο έηζη σο απηόηξνθνο 

νξγαληζκόο ή παξαγσγόο. Με βάζε ηελ εηθόλα πνπ ζαο δόζεθε, λα εμεγήζεηε γηαηί ε Ευγλήνη 

έρεη ηελ ηθαλόηεηα λα θσηνζπλζέηεη.                                                                             (1x0,5=0,5κ.)  

Έρεη ριωξνπιάζηε 

3.γ.. Πνηεο νπζίεο ρξεηάδεηαη ε  Δπγιήλε γηα έρεη ηελ ηθαλόηεηα λα θσηνζπλζέηεη.(2x0,25=0,5κ.)                                                                                

Σν λεξό θαη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

 

 

 

 

ΣΕΛΟ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΣΙΚΟΤ ΔΟΚΙΜΙΟΤ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΗ΢ΖΓΖΣΖ΢                                                                  ΓΗΔΤΘΤΝΣΖ΢  

Γαληήι Κνπξίδεο                                                           Αλδξέαο  Αιέμε 
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΠΟΛΕΩ΢ ΧΡΤ΢ΟΧΟΤ΢       ΢ΧΟΛΙΚΘ ΧΡΟΝΙΑ 2013 – 2014 

ΛΥΣΕΙΣ Γ΢ΑΡΤΩΝ Ρ΢ΟΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΙΟΥΝΙΟΥ 2014 

ΜΑΘΘΜΑ : ΒΙΟΛΟΓΙΑ                                                                                           ΣΑΞΘ : ΑϋΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΘΜΕΡΟΜΘΝΙΑ : 10 Ιουνίου 2014                                                                       ΔΙΑΡΚΕΙΑ : 1 Ω΢A KAI 30   ΛΕΡΤΑ                                     

 

ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ: .................................................................................. 

 

ΣΜΘΜΑ: ……………………….             ΑΡΙΘΜΟ΢ : …………………….           ΒΑΘΜΟ΢ : ………………..                                                          

 

 

 

ΤΟ Γ΢ΑΡΤΟ ΑΡΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΡΟ ΕΝΝΕΑ (9) ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΑΡΑΓΟ΢ΕΥΕΤΑΙ Θ Χ΢ΘΣΘ ΔΙΟ΢ΘΩΤΙΚΟΥ ΥΓ΢ΟΥ (TIPP-EX) 
 
 
ΜΕ΢ΟΣ Α’: Αποτελείται από ζξι (6) ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με μία (1) μονάδα.  

                    Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ. 

 

 

1. Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ πιο κάτω προτάςεισ:                     (4x0,25=1 μ.) 

α. Σα ςπερματοηωάρια παράγονται ςτουσ ………όρχεισ……………………………………………………………………………. 

       β. Θ εμφφτευςθ και ανάπτυξθ του εμβρφου γίνεται ςτθ ……………μιτρα………………………………………………….        

       γ. Σο αρςενικό γεννθτικό κφτταρο ονομάηεται  ………ςπερματοηωάριο……………………………………………………. 

       δ. Σα ωάρια  παράγονται ςτα κθλυκά γεννθτικά όργανα τα οποία ονομάηονται …………ωοκικεσ………….. 

 

2. Οι πιο κάτω όροι δεν είναι ςτθ ςωςτι ςειρά:                                                                                (4x0,25=1 μ.)

  Οργανιςμόσ, Ιςτόσ  , Κφτταρο , Οργανικό ςφςτθμα , Πργανο                    

Να βάλετε ςτθ ςωςτι ςειρά τουσ πιο πάνω όρουσ, ϊςτε να φτάςετε από τον πιο απλό ςτον πιο ςφνκετο. 

                 Κφτταρο              Ιςτόσ              Πργανο             Οργανικό ςφςτθμα  Οργανιςμόσ. 
 

3. Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ προτάςεισ που ακολουκοφν:                                                (4x0,25=1 μ.)

           

       α. Θ Βιοποικιλότθτα είναι:  θ τεράςτια ποικιλία των ηωντανϊν οργανιςμϊν που κατοικεί ςε   
                                                    ολόκλθρθ τθ Γθ. 
        β. Ο βάτραχοσ ανικει ςτο βαςίλειο : των Ηϊων. 

        γ. Θ αμοιβάδα ανικει ςτο βαςίλειο : των Ρρωτίςτων. 

        δ. Σο μυρμιγκι ανικει ςτθ ςυνομοταξία: των Αςπόνδυλων. 
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4. Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ προτάςεισ που ακολουκοφν:                                                     (4x0,25=1 μ.) 

 

α. Οι δφο ωοκικεσ τθσ γυναίκασ ζχουν ςχιμα ςαν αμφγδαλο και περιζχουν μζςα ………..τα ωάρια………………… 

β. ΢τθν περίπτωςθ κατά τθν οποία τα………. ςπερματοηωάρια………. κα ςυναντιςουν ζνα ωάριο, τότε μόνο 
ζνα από αυτά κα το διατρυπιςει και οι πυρινεσ των δφο κυττάρων κα ενωκοφν. Θ διαδικαςία αυτι 
ονομάηεται ……γονιμοποίθςθ…….. του ωαρίου και από αυτι τθ ςτιγμι το γονιμοποιθμζνο ωάριο ι το 
….ηυγωτό……… μπορεί και διαιρείται.  
 

5. Να χαρακτθρίςετε ωσ ΣΩΣΤΘ ι ωσ ΛΑΘΟΣ τθν κακεμία από τισ δθλϊςεισ που ακολουκοφν, 
ςυμπλθρϊνοντασ τθ δεφτερθ ςτιλθ του πιο κάτω πίνακα .                                                                                                                                                 
                                                                                                                                                                       (4x0,25=1 μ.)   
 

ΔΘΛΩΣΘ ΣΩΣΤΟ/ ΛΑΘΟΣ 

Οι ετερότροφοι οργανιςμοί διακρίνονται ςε καταναλωτζσ και παραγωγοφσ. 

 

        ΛΑΘΟΣ 

Σόςο τα ηωικά όςο και τα φυτικά κφτταρα περιβάλλονται από τθν 
περικυτταρικι μεμβράνθ που περικλείει το κυτταρόπλαςμα, μζςα ςτο οποίο 
εντοπίηεται και ο πυρινασ. 

ΣΩΣΤΟ 

Σα φυτά δεν είναι αυτότροφοι οργανιςμοί. 

 

ΛΑΘΟΣ 

Για να διαπιςτωκεί το κατά πόςο τα φφλλα των φυτϊν περιζχουν άμυλο 
πρζπει πρϊτα να γίνει αποχρωματιςμόσ του φφλλου και ςτθ ςυνζχεια να 
γίνει θ ανίχνευςθ του αμφλου. 

ΣΩΣΤΟ 

 
 
6.  Να ονομάςετε τα όργανα του ανκρϊπινου οργανιςμοφ, που παρουςιάηουν οι ενδείξεισ 1 μζχρι 4, 
ςυμπλθρϊνοντασ τον πιο κάτω πίνακα.           

(4x0,25=1 μ.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/Α Πργανο 

1. Φάρυγγασ 

2. Στομάχι 

3. Λεπτό ζντερο 

4. Ραχφ ζντερο 

1 

2 

4 

3 
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ΜΕ΢ΟΣ Β’: Αποτελείται από ζξι (6) ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με δφο (2) μονάδεσ.  Από 

τισ ζξι (6) ερωτιςεισ να απαντιςετε ΜΟΝΟ ςτισ τζςςερισ (4).  

 

1. α. Να ςυμπλθρϊςετε ςτο παρακάτω ςχεδιάγραμμα του γυναικείου αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ, τα 
όργανα που παρουςιάηουν  οι ενδείξεισ 1 μζχρι 6.                                                                 (6x 0,25 = 1,5 μ) 

  

                                                                                                                                 Μιτρα 

                            Ωαγωγόσ                  

 

                            Ωοκικθ 

 

                            Κόλποσ          

                                                                                                                               Τράχθλοσ 

                                                                                                         

 

 

              β. Να εξθγιςετε τι είναι το φαινόμενο τθσ ωορρθξίασ.                                                           (1x 0,5 = 0,5 μ) 

Είναι το φαινόμενο κατά το οποίο, μια φορά τον μινα, ςυνικωσ , απελευκερϊνεται ζνα ωάριο   

από κάποια από τισ δφο ωοκικεσ.  

      2. ΢τθν πιο κάτω εικόνα φαίνονται δφο κφτταρα  Α και  Β . 

  
 
 
 
 
                      

                     ΚΥΤΤΑ΢Ο   Α                                             ΚΥΤΤΑ΢Ο   Β                                    
            

              α. Ποιο από τα δφο πιο πάνω κφτταρα είναι το φυτικό;   … ΚΥΤΤΑ΢Ο  Β ………………………………                                   
                                                                                                                                                                           (1 x 0,5 = 0,5 μ) 
              β. Να ςυμπλθρϊςετε  τισ ενδείξεισ 1 - 3 που δείχνουν τα βαςικά μζρθ ενόσ κυττάρου. 

(3 x 0,5 = 1,5 μ) 

 

 

1. Κυτταρικι   μεμβράνθ 

 

2. Ρυρινασ 

 

3. Κυτταρόπλαςμα  
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3. α. Να ςυμπλθρϊςετε τισ ενδείξεισ ςτθν πιο κάτω εικόνα, ζτςι ϊςτε να φαίνονται οι πρϊτεσ φλεσ, οι 
απαραίτθτοι παράγοντεσ για τθ διεξαγωγι τθσ φωτοςφνκεςθσ, κακϊσ και τα προϊόντα τθσ 
φωτοςφνκεςθσ. 

        Διοξείδιο του άνκρακα (6x 0,25 = 1,5 μ) 

 
 
                                                                                                                      Οξυγόνο                                                                  
             Θλιακό  φωσ      
 
                                                                                                                      Γλυκόηθ 
                       Χλωροφφλλθ                                                            
                           
 
 
 
 
 
 

                                                                                       Νερό 
 

             
              β. Θ ΢οφία ζκανε το εξισ πείραμα: Πιρε ζνα κομμάτι κακαριςμζνθσ πατάτασ και ζβαλε πάνω μερικζσ   
                  ςταγόνεσ διαλφματοσ ιωδίου. Σο διάλυμα ιωδίου χρωματίςτθκε μπλε ςκοφρο / μαφρο. Σι  
                  ςυμπζραςμα μπορείτε να βγάλετε για τθ ςφςταςθ τθσ πατάτασ; Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι  
                  ςασ. 

(1x 0,5 = 0,5 μ) 

                   
                  ……………………………………………… Θ πατάτα περιζχει άμυλο ………………………………………………………………. 
                                                                                                                                                                          
                                                                                                                                                           

4.  α. Να ςυγκρίνετε το ωάριο με το ςπερματοηωάριο ωσ προσ το ςχιμα, το μζγεκοσ και τον τρόπο 

κίνθςισ τουσ, ςυμπλθρϊνοντασ τον παρακάτω πίνακα.       

                                                                                                                                                                          (3 x 0,5 = 1,5 μ)       

 

                 β. Να αναφζρετε μια βαςικι λειτουργία των όρχεων.                                                      (1x 0,5 = 0,5 μ) 

 

     …………… Ραραγωγι ςπερματοηωαρίων και διαφόρων εκκριμάτων ………………………………………………………….. 

 ΣΡΕ΢ΜΑΤΟΗΩΑ΢ΙΟ 
 

ΩΑ΢ΙΟ 
 
 

΢ΧΘΜΑ Υδροδυναμικό  και μακρόςτενο Σφαιρικό 

ΜΕΓΕΘΟ΢ Μεγάλο Μικρό 

ΣΡΟΠΟ΢ 
ΚΙΝΘ΢Θ΢ 

Ενεργθτικά και Γριγορα Ρακθτικά και αργά 
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5.α. Να ανηιζηοιτήζεηε κάθε όργανο ηοσ ανθρώπινοσ οργανιζμού με ηη λειηοσργία ποσ επιηελεί.  

(4 x 0,25 = 1 μ) 
 

Γρ. 
Πργανο Αντιςτοίχθςθ 

Α/Α Λειτουργία 

Οργάνου 

 

 

 

Α 

 

 

    Φλζβεσ , αρτθρίεσ,     
     τριχοειδι αγγεία 

 

 

Α _ 3 

 

 

1 Πζψθ και απορρόφθςθ 

ουςιϊν τθσ τροφισ 

 

 

 

 

Β 

  

 
          
 
 
 
 

Γυναικείο 
Αναπαραγωγικό ςφςτθμα 

 

 

                     Β _  4 

 

 

 

2 

Βοθκοφν ςτθν αναπνοι, 

διευκολφνοντασ τθν 

ανταλλαγι αερίων, 

οξυγόνου και διοξειδίου 

του άνκρακα. 

 

 

 

Γ 

 

 

           Ζντερα 

 

 

   Γ _  1 

 

 

3 
΢ωλινεσ μζςα ςτουσ 

οποίουσ κυκλοφορεί το 

αίμα. 

 

 

 

Γ 

 

 

 
 
 

       Πνεφμονεσ 

 

 

   Δ _ 2 

 

 

 

4 

Χρθςιμεφει για τθν 
παραγωγι ωαρίων, τθ 
γονιμοποίθςθ , τθν 
κφθςθ, τθν ανάπτυξθ του 
εμβρφου και τον τοκετό. 

 
 
 
 
    β. Να αναθέρεηε ζε ποιο οργανικό ζύζηημα ανήκει κάθε ένα από ηα πιο κάηω όργανα ηοσ ανθρώπινοσ  
        οργανιζμού, ζσμπληρώνονηας ηον πίνακα ποσ ακολοσθεί.      
 

                      (4 x 0,25 = 1 μ) 
 

ΟΡΓΑΝΟ ΟΡΓΑΝΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ 

Σηομάτι Πεπτικό σύστημα 

Πνεύμονες Αναπνευστικό σύστημα 

Ωαγωγός Γυναικείο γεννητικό σύστημα 

Καρδία Κυκλουορικό σύστημα 
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6.Σο ςχιμα που ακολουκεί παρουςιάηει ζνα τροφικό πλζγμα των οργανιςμϊν του δάςουσ τθσ Πάφου. 

                                                                                    

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α. Να γράψετε μια τροφικι αλυςίδα με βάςθ το πιο πάνω τροφικό πλζγμα. 

                   Χορτάρι                                  Αγρινό                            Σπιηαετόσ. 

(1 x 0,5 = 0,5 μ) 

β. Να γράψετε ζνα ηευγάρι οργανιςμϊν που αποτελοφν κιραμα(λεία) και κθρευτι με βάςθ το πιο πάνω 

τροφικό πλζγμα.  

                                                                                                                                                                            (2 x 0,5 = 1 μ) 

 

Θιραμα Θθρευτισ 

 

Αγρινό 

 

Σπιηαετόσ 

 

 

γ. Να γράψετε ζνα οργανιςμό που κα επθρεαςτεί, αν απομακρυνκοφν από το οικοςφςτθμα του δάςουσ τθσ 

Πάφου τα αγρινά και να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ.                                                           (1 x 0,5 = 0,5 μ) 

 

……………Θ αλεποφ, γιατί τρζφεται με το αγρινό ……………………………………………………………………………………………… 
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ΜΕ΢ΟΣ Γ’: Αποτελείται από τρεισ (3) ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με τρεισ (3) μονάδεσ. 

Από τισ τρεισ (3) ερωτιςεισ να απαντιςετε ΜΟΝΟ ςτισ δφο (2). 

 

1. Παίρνουμε δφο πράςινα φυτά τα οποία ποτίηουμε και τα τοποκετοφμε ςτισ ςυνκικεσ που φαίνονται ςτισ 

εικόνεσ για μερικζσ μζρεσ. 

 

 

       Α. Ρράςινο φυτό ςτο φωσ                                   Β. Ρράςινο φυτό ςτο ςκοτάδι 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

΢τθ ςυνζχεια παίρνουμε ζνα φφλλο από το φυτό Α και ζνα από το φυτό Β και κάνουμε το πείραμα 

αποχρωματιςμοφ και ανίχνευςθσ αμφλου. 

 

α. Σι παρατθροφμε:                                                                                                                                          (2 x 0,5 = 1 μ) 

 

i) ςτο φφλλο Α : Το ιϊδιο αλλάηει χρϊμα από κίτρινο – καφζ ςε μπλε- μαφρο. 

 

ii)ςτο φφλλο Β :  Το ιϊδιο δεν αλλάηει χρϊμα και από κίτρινο – καφζ παραμζνει το ίδιο. 

 

β. ΢ε ποιο ςυμπζραςμα καταλιγουμε με τθν εκτζλεςθ αυτοφ του πειράματοσ;                                    (1 x 1 = 1 μ) 

 

Το φωσ κεωρείται απαραίτθτοσ παράγοντασ φια τθ λειτουργία τθσ φωτοςφνκεςθσ. 

 

γ. Τποκζςτε ότι για κάποιο λόγο εξαφανίηονταν όλα τα φυτά από τον πλανιτθ μασ. Σι κα ςυνζβαινε ςτουσ 

ηωντανοφσ οργανιςμοφσ; Να αναφζρετε ζνα λόγο που να δικαιολογεί τθν απάντθςι ςασ.                 (1 x 1 = 1 μ) 

 

Θ παρουςία ηωντανϊν οργανιςμϊν δεν κα ιταν δυνατι ςτο πλανιτθ, κακϊσ μζςω τθσ λειτουργίασ τθσ 

φωτοςφνκεςθσ εξαςφαλίηεται το απαραίτθτο οξυγόνο για τθν επιβίωςθ όλων των ηωντανϊν οργανιςμϊν. 
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2. α. ΢τον πιο κάτω πίνακα παρουςιάηονται τζςςερισ (4) ηωντανοί οργανιςμοί. Να γράψετε κάτω από τον     

         κάκε οργανιςμό το Βαςίλειο ςτο οποίο ανικει.                                                                          (4 x 0,25 = 1 μ)    

                                                       

            
 
 
 

Ηωντανόσ Οργανιςμόσ 

  
 

 
 

 
 

 
ΒΑΚΤΘ΢ΙΑ 

 
ΜΑΪΝΤΑΝΟΣ 

 
ΜΑΝΙΤΑ΢ΙΑ 

ΦΙΔΙ 

Βαςίλειο ηωντανϊν οργανιςμϊν ΜΟΝΘ΢Θ ΦΥΤΑ ΜΥΚΘΤΕΣ ΗΩΑ 

 

       β. ΢τον παρακάτω πίνακα δίνονται πλθροφορίεσ για τζςςερισ (4) ηωντανοφσ οργανιςμοφσ που όλοι   
           ανικουν ςτα ςπονδυλωτά.  Να αναφζρετε ςε ποια oομοταξία ΢πονδυλωτϊν ανικουν οι  
           οργανιςμοί 1 μζχρι 4, ςυμπλθρϊνοντασ τον πίνακα.                                                                                    

(4 x 0,25 = 1 μ) 
 
 

 
     γ. Ο πελαργόσ ταξινομείται μαηί με άλλουσ ηωντανοφσ οργανιςμοφσ ςτα πτθνά.  Να αναφζρετε τζςςερα (4)  
          χαρακτθριςτικά που δικαιολογοφν γιατί ο πελαργόσ είναι πτθνό.                                           (4 x 0,25 = 1 μ) 
 

i) Γεννιζται ςτθ ξθρά από αβγά με ςκλθρό κζλυφοσ.   
ii) Ζχει τθν ικανότθτα να πετοφν. 

       iii)   Αναπνζει με πνεφμονεσ. 

       iv)   Το δζρμα του καλφπτεται με φτερά. 

 

 

Ηωντανοί Οργανιςμοί Ρλθροφορίεσ Ομοταξίεσ Σπονδυλωτϊν 

 
Οργανιςμόσ 1 

Ηει κυρίωσ ςτθν ξθρά, ενϊ κάποιοι άλλοι 
ηουν μόνιμα και ςτο νερό. Γεννά αυγά ςτθν 
ξθρά. Αναπνζει με πνεφμονεσ. Σο δζρμα του 
είναι ξθρό και καλφπτεται από φολίδεσ. 

Ε΢ΡΕΤΑ 

 
Οργανιςμόσ 2 

Ηει και πολλαπλαςιάηεται μόνο ςτο νερό.  
Γεννά αβγά. Αναπνζει με βράγχια. Σο δζρμα 
του καλφπτεται με λζπια. 

ΙΧΘΥΕΣ 

 
Οργανιςμόσ 3 

Δεν γεννά αυγά αλλά ηωντανά μικρά, τα 
οποία κθλάηουν ςτα αρχικά ςτάδια τθσ ηωισ 
τουσ. Αναπνζει με πνεφμονεσ και το δζρμα 
του καλφπτεται με τρίχεσ.   

ΘΘΛΑΣΤΙΚΑ 

 
 

Οργανιςμόσ 4 

Γεννικθκε και μεγάλωςε αρχικά ςτο νερό 
αναπνζοντασ με βράγχια. ΢τθ ςυνζχεια, 
μεταμορφϊκθκε αναπτφςςοντασ τθν 
ικανότθτα να ηει και ςτθν ξθρά αναπνζοντασ 
με πνεφμονεσ. Γεννά αβγά ςτο νερό. Σο 
δζρμα του είναι λείο και πάντοτε υγρό. 

ΑΜΦΙΒΙΑ 
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3. Να μελετιςετε το πιο κάτω ςχιμα, που παρουςιάηει το αναπαραγωγικό ςφςτθμα του άντρα, ςε πλάγια  

    όψθ.  Να ονομάςετε τα όργανα που παρουςιάηουν οι ενδείξεισ 1-6. 

(6 x 0,25 = 1,5 μ) 
 

 

 

 

 

 

                        Σπερματικόσ  πόροσ                                                                             Ρροςτάτθσ αδζνασ                                                      

                                                                                                             

 

                        Ουρικρα                                                                                                Επιδιδυμίδα 

 

                                                                                                                                               Πρχισ 

                              Ρζοσ                                                                                                    

 

 

           α.  Σι είναι θ κρυψορχία και πϊσ κεραπεφεται;                                                                       (1 x 0,75 = 0,75μ) 

 

           Ονομάηεται θ πακολογικι κατάςταςθ κατά τθν οποία ο ζνασ ι και οι δφο όρχεισ    

            παραμζνουν ςτθν κοιλιακι περιοχι και δεν κατεβαίνουν ςτα όςχεα. 

           

          β. Για ποιο λόγο θ κρυψορχία κα μποροφςε να προκαλζςει ςτειρότθτα ςε ζνα οργανιςμό;                

(1 x 0,75 = 0,75μ) 

      Θ κρυψορχία μπορεί να προκαλζςει ςτειρότθτα κακϊσ θ ψθλι κερμοκραςία του  
     εςωτερικοφ του  ςϊματοσ (37ο ) δεν επιτρζπει τθν παραγωγι ςπερματοηωαρίων. Αντίκετα 

            θ κζςθ των όρχεων μζςα ςτο όςχεο εξαςφαλίηει ςτουσ όρχεισ χαμθλότερθ κερμοκραςία  
            από  αυτι του ςϊματοσ κατά 2-3 0C. 
 

 

ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 

 

 

                                                                                        Διευθυντής 

 

                                                                                                      ………………………   

                                                                                                           Μιλτιάδης Κκέλης 
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ΓΡΙΚΑΟΖΜ ΘΡΗΓΖΜ ΗΑΠΩ ΝΡΞΓΜΡ                                Ο΢ΜΘΖΗΕ ΢ΞΜΚΖΑ 2013-2014 

 

ΓΞΑΝΠΓΟ ΝΞΜΑΓΩΓΖΗΓΟ ΓΛΓΠΑΟΓΖΟ ΖΜΡΚΖΜΡ 2014 - ΒΖΜΘΜΓΖΑ Α΄ ΓΡΙΚΑΟΖΜΡ 

 

ΝΞΜΠΓΖΚΜΙΓΚΓΟ ΘΡΟΓΖΟ 

ΙΓΞΜΟ Α: 

 

ΓΞΩΠΕΟΕ 1:                                                                                                              (μμκάδα 1) 

Ιμκήνε, Ιύθεηεξ, Δώα, Φοηά 

ΓΞΩΠΕΟΕ 2:                                                                                                             (μμκάδα 1) 

Θ, Ο, Θ, Ο 

ΓΞΩΠΕΟΕ 3:                                                                                                             (μμκάδα 1) 

Δύμ (2) από ηα πημ θάης: 

 

ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ 

 

1. Έπμοκ θαη ηα δύμ πονήκα 

 
 

2. Έπμοκ θαη ηα δύμ θοηηανόπιαζμα 

 

3. Έπμοκ θαη ηα δύμ θοηηανηθή μεμβνάκε 

 

4. Έπμοκ θαη ηα δύμ μηημπόκδνηα 

 

 

ΓΞΩΠΕΟΕ 4:                                                                                                             (μμκάδα 1) 

ΓΙΒΖΑ ΟΩΙΑΠΑ :  απηκόξ ,   θοπανίζζη ,  ζθύιμξ 

ΚΓΗΞΑ  ΟΩΙΑΠΑ: βηβιίμ  

 

ΓΞΩΠΕΟΕ 5:                                                                                                             (μμκάδα 1) 

Ακαπκεοζηηθό ζύζηεμα ,πεπηηθό ζύζηεμα, θοθιμθμνηθό ζύζηεμα, ακαπαναγςγηθό ή γεκκεηηθό 

ζύζηεμα ζημκ άκηνα  

 

ΓΞΩΠΕΟΕ 6:                                                                                                             (μμκάδα 1) 
Τρεμηζηά -  λαγός-  θίδη-  ζπηδαεηός 

 

ΙΓΞΜΟ Β: 

ΓΞΩΠΕΟΕ 1:                                                                                                               

1 α.                                                                                                                              (μμκάδα1) 

Όνπηξ- Γπηδηδομίδα- Οπενμαηηθόξ πόνμξ- Μονήζνα                                                

1β. Ι)                                                                                                                              (μμκάδεξ 0.5)  

Νανάγμοκ ηα ζπενμαημδςάνηα θαη δηάθμνα εθθνίμαηα. 
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1β. ΙΙ)                                                                                                                            (μμκάδεξ 0.5)  

Ηνορμνπία 

 

ΓΞΩΠΕΟΕ 2:                                                                                                               

2α.                                                                                                                              (μμκάδα1) 

1-Δ, 2-Γ, 3-Α, 4- Β 

2β. Ι)                                                                                                                            (μμκάδεξ 0.75)  

1- Ηοηηανηθή μεμβνάκε, 2- Νονήκαξ, 3- Ηοηηανόπιαζμα 

2β. ΙΙ)                                                                                                                           (μμκάδεξ 0.25)  

Δςηθό 

 

 ΓΞΩΠΕΟΕ 3:                                                                                                               

3 α.                                                                                                                              (μμκάδα1) 

Ωμζήθε, ςαγςγόξ/ ζάιπηγγα, ςάνημ, μήηνα 

3β.                                                                                                                              (μμκάδα1) 

1- θόιπμξ, 2- ηνάπειμξ, 3- μήηνα, 4- ςμζήθε 

 

ΓΞΩΠΕΟΕ 4:                                                                                                               

 

4 α.                                                                                                                       (μμκάδα1.5) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

 

                                                                           

 

 

 

 

 

 

4 β.                                                                                                                       (μμκάδεξ 0.5) 

 ελαζθαιίδμοκ ηηξ ζνεπηηθέξ ημοξ μοζίεξ , απαναίηεηεξ γηα ηεκ επηβίςζε ημοξ. 

 ελαζθαιίδμοκ ημ μλογόκμ , απαναίηεημ γηα ηεκ ακαπκμή ημοξ. 

 

 

νεπό 

Διοξείδιο τος 

άνθπακα 

 

 
Ηλιακό φωρ 

σλωποφύλλη 

Γλςκόζη/άμςλο 

οξςγόνο 
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ΓΞΩΠΕΟΕ 5:                                                                                                               

5 α.                                                                                                                        (μμκάδα 1) 

Αημμθόνα αγγεία, κεθνμί, πκεύμμκεξ, ζημμάπη 

5 β.                                                                                                                       (μμκάδα 1) 

1=Β, 2= Δ, 3= Γ, 4= Γ 

 

ΓΞΩΠΕΟΕ 6:                                                                                                               

6 α.                                                                                                                       (μμκάδα 1) 

ΕΙΚΟΝΑ Α : Γνεηζηηθό ζύζηεμα/ Ιοσθό ζύζηεμα  

ΕΙΚΟΝΑ Β : Νεπηηθό ζύζηεμα/ Ηοθιμθμνηθό ζύζηεμα 

6 β.                                                                                                                       (μμκάδα 1) 

Πμ θοθιμθμνηθό ζύζηεμα πνμμεζεύεη ηα όνγακα ημο πεπηηθμύ ζοζηήμαημξ  με αίμα, ώζηε κα 

μπμνμύκ κα θάκμοκ ηηξ ιεηημονγίεξ ημοξ. 

 

ΙΓΞΜΟ Γ: 

ΓΞΩΠΕΟΕ 1:                                                                                                               

1α. Ι)                                                                                                                   (μμκάδεξ 0.5) 

 Ννάζηκμ θοηό 

 ΢μνηάνη 

     ΙΙ)                                                                                                                  ( μμκάδεξ 0.25) 

Έκα (1) από ηα πημ θάης: 

Οαιηγθάνη, θόηα, ζθμοιήθη, θμοκάβη, πμκηηθόξ, ιαγόξ, αιεπμύ, θμοθμοβάγηα 

     ΙΙΙ)                                                                                                                ( μμκάδεξ 0.25) 

Έκα (1) από ηα πημ θάης: 

 αιεπμύ, θμοθμοβάγηα 

1 β.                                                                                                                       (μμκάδα 1) 

 Δεκ ζα έπμοκ ηνμθή  κα θάκε έηζη ζημ ηέιμξ  ζα πεζάκμοκ. 

1γ.                                                                                                                       (μμκάδεξ 0.75) 

Έκα (1) από ηα πημ θάης: 

 Νμκηηθόξ, ζαιηγθάνη, πνάζηκμ θοηό 

 Οθμοιήθη , πμκηηθόξ, πνάζηκμ θοηό 

 Ημοκάβη, θμοθμοβάγηα, πμκηηθόξ 

 Ημοκάβη, αιεπμύ ιαγόξ 

  

1δ.                                                                                                                       (μμκάδεξ 0.25) 

Έκα (1) από ηα πημ θάης: 

 Όιεξ μη ηνμθηθέξ αιοζίδεξ λεθηκμύκ με θοηά. 

 Ιπμνεί κα έπμοκ έκα ή πενηζζόηενα είδε δώςκ. 

 Οημ ηέιμξ ηεξ ηνμθηθήξ αιοζίδαξ οπάνπμοκ μνγακηζμμί πμο δεκ ηνώγμκηαη από θακέκα. 

 

ΓΞΩΠΕΟΕ 2:    

  2α.                                                                                                                  (μμκάδεξ 0.5) 

Έπεη ηεκ ηθακόηεηα κα δεζμεύεη ημ δημλείδημ ημο άκζναθα. 



 4 

  2β.                                                                                                                  (μμκάδεξ 0.25) 

 Δημλείδημ ημο άκζναθα 

  2γ.                                                                                                                  (μμκάδεξ 0.75) 

Κενό, ειηαθό θώξ, πιςνμθύιιε 

  

 2δ.                                                                                                                  (μμκάδεξ 0.5) 

 

Γηα κα ζογθνίκμμε ηη ζα ζομβεί ζηα δύμ θοηά, ακ δειαδή ζα θςημζοκζέζμοκ θαη ζηηξ δύμ 

πενηπηώζεηξ. 

   

 

 

2ε.                                                                                                                    (μμκάδα 1) 

 

Αποτρωμαηηζμένο 

θύλλο… 

Παραηήρεζε/Αποηέλεζμα Σσμπέραζμα/ 

Αηηηολόγεζε 

…από θςηό 

με καςζηικό       

νάηπιο 

Το ιώδιο δεν άλλαξε 

σπώμα, έμεινε κιηπινοκαθέ 

 

 

 

Το θςηό σωπίρ καςζηικό 

νάηπιο έκανε θωηοζύνθεζη, 

ηο θςηό με καςζηικό νάηπιο 

όσι. 

…από θςηό 

τωρίς 

καςζηικό    

νάηπιο 

Το ιώδιο έγινε μαύπο 

 

 

 

 

 

ΓΞΩΠΕΟΕ 3:   

 3α. Ι)                                                                                                                  (μμκάδεξ 0.25) 

Νηεκά 

     ΙΙ)                                                                                                                  ( μμκάδεξ 0.75) 

Πνία (3) από ηα πημ θάης: 

 Ακαπκέεη με πκεύμμκεξ 

 Γεκκά αογά με ζθιενό θέιοθμξ 

 Πμ δένμα ημο θαιύπηεηαη με  θηενά   

 Έπεη ηεκ ηθακόηεηα κα πεηά 

3 β.                                                                                                                       (μμκάδα 1) 

 Ρπάνπμοκ πάνα πμιιμί ηνόπμη πμο μπμνμύκ κα ακαθενζμύκ. Ννμηεηκόμεκμη ηνόπμη είκαη: 

 Κα μεκ λενηδώκμομε ηα άγνηα θοηά 

 Κα μεκ ζθμηώκμομε ηα δώα 

 Κα μεκ θαηαζηνέθμομε ημ <<ζπίηη>> ηςκ δώςκ θαη ηςκ θοηώκ 

 Κα θοηεύμομε δέκηνα 
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 Κα μεκ ακάβμομε θςηηέξ 

 Κα θάκμομε ακαθύθιςζε πανηημύ  

3 γ.                                                                                                                       (μμκάδα 1) 

Μνγακηζμόξ 1- Θειαζηηθά  

Μνγακηζμόξ 2- Σάνηα 

Μνγακηζμόξ 3- Γνπεηά 

Μνγακηζμόξ 4- Αμθίβηα  

  

  

 




